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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

     Με την παγκοσµιοποίηση της οικονοµίας και της επικοινωνίας µαζί µε 

την ελεύθερη κυκλοφορία των αγαθών ενισχύθηκε ο ρόλος του εµπορικού 

σήµατος. 

    Η πληθώρα των καταναλωτικών αγαθών που παράγουν οι βιοµηχανίες 

και η πολυάριθµη προσφορά υπηρεσιών καθιστούν αναγκαία τη διάκριση 

µεταξύ των προϊόντων και των υπηρεσιών που προέρχονται από διάφορες 

επιχειρήσεις. Έτσι τα σήµατα κατέχουν ρόλο βοηθού στην αναγνώριση και την 

διάκριση των αγαθών µιας επιχείρησης από εκείνα µιας άλλης. 

    Το σήµα αποτελεί σηµαντικό εργαλείο στα χέρια του επιχειρηµατία. 

Εκτός το γεγονός ότι διακρίνει τα προϊόντα του από εκείνα µιας άλλης 

επιχείρησης, µπορεί να χρησιµοποιηθεί και ως διαφηµιστικό µέσο για να 

κεντρίσει το ενδιαφέρον του καταναλωτικού κοινού, να προσελκύσει νέους 

πελάτες, αλλά και να διατηρήσει τους παλιούς.  Είναι όµως χρήσιµο και για τον 

καταναλωτή αφού του δίνει τη δυνατότητα να διακρίνει, χωρίς το κίνδυνο 

συγχύσεως, το προϊόν µιας συγκεκριµένης επιχείρησης, καθώς και να λαµβάνει 

σηµαντικές πληροφορίες για το προϊόν όπως π.χ. την προέλευσή του, την 

ποιότητά του κ.τ.λ. 

    Τα είδη των σηµάτων είναι ποικίλα και ανάλογα µε διάφορα κριτήρια 

χωρίζονται σε κατηγορίες. Για την απόκτηση ενός σήµατος, ο αιτών θα πρέπει 

να λάβει υπόψη του το νόµο  2239/1994 περί σηµάτων, µε τον οποίο θα 

µπορέσει να ενηµερωθεί για τα δικαιώµατά του αλλά και τις υποχρεώσεις του 

όσο αφορά την αίτηση, την κατάθεση και τελικά την απόκτηση του σήµατος που 

επιθυµεί.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  1ο  : Έννοια και είδη σηµάτων. 

1.1 Έννοια του σήµατος. 

Ως σήµα (σύµφωνα µε το νόµο 2239/1994 περί σηµάτων ) θεωρείται κάθε 

σηµείο επιδεκτικό γραφικής παράστασης, ικανό να διακρίνει τα προϊόντα  ή τις 

υπηρεσίες µιας επιχείρησης από εκείνα των άλλων επιχειρήσεων. 

Σήµα µπορούν να αποτελέσουν οι λέξεις, ιδίως τα ονόµατα νοµικών 

προσώπων ή φυσικών προσώπων, οι απεικονίσεις, τα σχέδια, τα γράµµατα, τα 

ψευδώνυµα, οι αριθµοί, οι ήχοι, οι µουσικές φράσεις (ηχητικό σήµα), το σχήµα 

του προϊόντος ή της συσκευασίας του (design). Επίσης σήµα θεωρείται και ο 

τίτλος εφηµερίδας ή περιοδικού. 

Εποµένως, το σήµα αποτελεί διακριτικό γνώρισµα των εµπορευµάτων ή των 

υπηρεσιών µιας επιχείρησης έτσι ώστε να µπορούν οι καταναλωτές να 

ξεχωρίζουν το συγκεκριµένο προϊόν ή υπηρεσία από άλλα παρεµφερή ή  όµοια.  

Οι καταναλωτές  µπορούν από το σήµα να συλλέξουν πολλές  πληροφορίες  

για το προϊόν που ενδιαφέρονται όπως  π.χ. την προέλευση του προϊόντος, τις 

ιδιότητες, τη φήµη, την ποιότητά του. 

Τα σήµατα διακρίνονται σε διάφορες κατηγορίες ανάλογα µε τη µορφή τους, 

τον προορισµό τους και τη διακριτική τους δύναµη.  

 

1.2 Είδη σηµάτων µε κριτήριο τον προορισµό τους.  

 

1.2.1. Σήµα εµπορευµάτων και σήµα υπηρεσιών. 

   

     Η διάκριση µεταξύ σηµάτων εµπορευµάτων και σηµάτων υπηρεσιών 

έγκειται στο είδος των προϊόντων που προσφέρει µια επιχείρηση.  ∆ηλαδή στο 

αν προσφέρει υπηρεσίες ή εµπορεύµατα.  

     Εάν ο σηµατούχος διαθέτει σε κυκλοφορία στην αγορά εµπορεύµατα, 

δικαιούται τα εµπορεύµατα αυτά να φέρουν το σήµα του αποτυπωµένο σε 

εµφανές σηµείο επάνω τους. 

Στην περίπτωση που παρέχει υπηρεσίες, υπάρχουν εγγενείς δυσκολίες 

στην εµφανή αποτύπωση του σήµατός του, µια και αυτές-οι υπηρεσίες- δεν 

έχουν υλική υπόσταση.  Στην περίπτωση αυτή ο σηµατούχος αποτυπώνει το 
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σήµα του στα διάφορα µέσα (έντυπο υλικό – διαφηµιστικό υλικό ), που 

χρησιµοποιεί προκειµένου να παράσχει τις υπηρεσίες αυτές. 

    Για παράδειγµα µία διαχειριστική εταιρεία, που αναλαµβάνει να 

διεκπεραιώσει όλες τις υποχρεώσεις µίας πολυκατοικίας ( πληρωµή 

λογαριασµών, υπολογισµός κοινόχρηστων κ.τ.λ. ), µην έχοντας που αλλού να 

καταχωρήσει το σήµα της, το αποτυπώνει στις στολές του προσωπικού της, σε 

διαφηµιστικά στυλό, ενηµερωτικές κάρτες, και φυσικά στα έντυπα επικοινωνίας 

της. 

    Αρχικά το σήµα υπηρεσιών δεν αναγνωρίζονταν ως σήµα και  γι’ αυτό 

καλύπτονταν µόνο από τις διατάξεις για τον αθέµιτο ανταγωνισµό. Τώρα πλέον 

οι επιχειρήσεις που  παρέχουν υπηρεσίες δικαιούνται να καταθέτουν σήµα ( είτε 

ηχητικό, οπτικό ) και να το κατοχυρώνουν. Αυτό ισχύει και για τις διάφορες  

βοηθητικές υπηρεσίες, χωρίς οικονοµικό αντάλλαγµα και που δεν συνιστούν 

άσκηση εµπορίας όπως π.χ. µπλοκ επιταγών ή οι πλαστικές κάρτες που 

χορηγούν οι τράπεζες( σήµα παρεπόµενων υπηρεσιών-retail services 

trademarks) 

 

1.2.2.  Ατοµικό και συλλογικό σήµα. 

  

    ∆ικαίωµα να καταθέσουν  ατοµικό σήµα  έχουν  οι επιχειρήσεις ( φυσικά 

ή νοµικά πρόσωπα) προκειµένου να µπορούν να διακρίνονται τα εµπορεύµατά 

τους ή οι υπηρεσίες τους από αυτά άλλων επιχειρήσεων.  Στην περίπτωση 

αυτή ο καταθέτης του σήµατος είναι και ο δικαιούχος χρήσεως του σήµατος. 

 

     Στο συλλογικό σήµα δικαιούχοι είναι νοµικά πρόσωπα π.χ. 

συνεταιρισµοί, ενώσεις ή σύλλογοι, που έχουν νοµική υπόσταση και επιδιώκουν 

επαγγελµατικούς σκοπούς. Στην περίπτωση αυτή  το δικαίωµα χρήσεως του 

σήµατος  το έχουν τα µέλη του εν λόγω νοµικού προσώπου και όχι το ίδιο το 

νοµικό πρόσωπο ( καταθέτης ). Αντίθετα  η άσκηση των δικαιωµάτων που 

απορρέουν  από την καταχώρηση του συλλογικού σήµατος ανήκει µόνο στο 

νοµικό πρόσωπο - δικαιούχο του συλλογικού σήµατος. 

   Το συλλογικό σήµα σκοπεί τη διάκριση προϊόντων και υπηρεσιών ως προς 

την πηγή προελεύσεώς τους, µε πηγή όµως προελεύσεως να νοείται στο 

συλλογικό σήµα όχι µια µεµονωµένη επιχείρηση, αλλά µια οµάδα επιχειρήσεων.  
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    Η χρήση του συλλογικού σήµατος γίνεται απαραίτητα µε την ένδειξη 

«συλλογικό σήµα». Η δήλωση για κατάθεση συλλογικού σήµατος πρέπει να 

συνοδεύεται από υπεύθυνη δήλωση, η οποία να περιέχει την έδρα, το σκοπό, 

το ονοµατεπώνυµο των νόµιµων εκπροσώπων, ονοµαστικό κατάλογο των 

µελών που δικαιούνται τη χρήση.  Επίσης αναφέρονται οι όροι και οι κανονισµοί 

που ορίζουν τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις, των µελών του νοµικού 

προσώπου, προκειµένου αυτά να µπορούν να κάνουν χρήση του συλλογικού 

σήµατος. 

     Για τα συλλογικά σήµατα τηρείται ειδικό βιβλίο.  Τα δικαιώµατα 

κατάθεσης, χρονικής διάρκειας τους, καθώς και  παράτασης της διάρκειας 

αυτής, ορίζονται στο πενταπλάσιο απ’ ότι ισχύει για όλα τα υπόλοιπα  σήµατα. 

     Στην περίπτωση που ο δικαιούχος του σήµατος ανέχεται να γίνετε χρήση 

του κατά τρόπο που είναι αντίθετος µε τους σκοπούς του νοµικού προσώπου 

 ( π.χ. ένωση, συνεταιρισµός κ.τ.λ. ) και αδιαφορεί για την παραβίαση των όρων 

και κανονισµών που δηλώθηκαν κατά την κατάθεση του σήµατος µε 

αποτέλεσµα να επέρχεται πλάνη στις συναλλαγές ακολουθεί  διαγραφή του 

σήµατος.  

    Ως προς την µεταβίβαση του συλλογικού σήµατος, δεν ισχύει ότι και στα 

άλλα σήµατα. ∆εν επιτρέπετε η µεταβίβασή του σε τρίτο, παρά µόνο όταν ο 

ενδιαφερόµενος είναι ένωση, συνεταιρισµός, σύλλογος, σωµατείο. Αυτό ισχύει 

και σε περίπτωση πτώχευσης. Η πτωχευτική εκποίηση του σήµατος δεν είναι 

δυνατή σε οποιονδήποτε τρίτο παρά µόνο σε ανάλογη ένωση κτλ. 

    Επίσης θα πρέπει να αναφέρουµε ότι το συλλογικό σήµα δεν είναι σήµα 

ποιότητας. Ως σήµα ποιότητας νοείται η ένδειξη η οποία διακρίνει εµπορεύµατα 

ή υπηρεσίες από άλλα εµπορεύµατα ή υπηρεσίες κατά την ποιότητα ορισµένων 

χαρακτηριστικών τους. Σκοπός τους είναι η εξασφάλιση της ποιότητας των 

αγαθών και η πληροφόρηση του καταναλωτή για ορισµένες ιδιότητες των 

προϊόντων – υπηρεσιών. ∆εν διακρίνουν προϊόντα ως προς την προέλευσή 

τους αλλά µόνο ως προς ορισµένες ποιότητες πχ. οικολογικές. Αναπτύσσουν 

δηλαδή µόνο εγγυητική και όχι διακριτική λειτουργία. Η κατάθεση σηµάτων 

ποιότητας ως συλλογικά δεν είναι δυνατή εκτός αν αναπτύσσουν ταυτόχρονα 

και διακριτική λειτουργία. 

    Το συλλογικό σήµα δεν εγγυάται την ποιότητα των προσφεροµένων 

προϊόντων /υπηρεσιών. Μπορεί όµως ο δικαιούχος του σήµατος να επιδιώκει 
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την διατήρηση ορισµένης ποιότητας των προϊόντων που προσφέρουν τα µέλη 

του. Αυτό  µπορεί να επιτευχθεί αν στο καταστατικό του νοµικού προσώπου 

τεθεί κάποια ρήτρα  χρησιµοποίησης του συλλογικού σήµατος που αναφέρεται 

στην ποιότητα των προϊόντων καθώς και η παράβαση αυτής θα επέφερε 

διαγραφή του σήµατος.     

     

1.2.3. Εµπορικά και βιοµηχανικά, σήµατα είδους, συνοδευτικά σήµατα. 

    Τα εµπορικά σήµατα διακρίνουν προϊόντα - εµπορεύµατα που 

προέρχονται όχι από έναν παραγωγό αλλά από τη διαµεσολάβηση µιας 

εµπορικής επιχείρησης. Αντίθετα τα βιοµηχανικά σήµατα διακρίνουν προϊόντα - 

εµπορεύµατα απευθείας από τον παραγωγό.   

    Τα σήµατα είδους χρησιµοποιούνται από τον παραγωγό παράλληλα και 

συµπληρωµατικά προς το κύριο σήµα έτσι ώστε να είναι δυνατή η διάκριση του 

ενός προϊόντος από ένα άλλο του ίδιου παραγωγού.  Παράδειγµα σήµατος 

είδους είναι οι ονοµασίες αυτοκινήτων από τις εταιρείες για να ξεχωρίζουν το 

κάθε µοντέλο ( π,χ, Fiat Ceicento, Honda Getzs ). 

    Τα συνοδευτικά σήµατα χαρακτηρίζουν ένα σύνθετο προϊόν και 

αναφέρονται στις ουσίες και πρώτες ύλες που εµπεριέχονται σ’ αυτό.  Ακόµα 

µπορούν να αναφέρονται σε µέρη ή τµήµατά του, κατασκευασµένα από  άλλον 

παραγωγό πέρα από αυτόν του τελικού προϊόντος. Στο σηµείο αυτό πρέπει να 

αναφέρουµε ότι εκτός από το σήµα του παραγωγού του τελικού προϊόντος , 

υπάρχει η δυνατότητα να τεθεί και το σήµα του παραγωγού της πρώτης ύλης. 

Με αυτή τη διαδικασία  προσφέρεται η επιπλέον πληροφόρηση στον 

καταναλωτή για την πρώτη ύλη του προϊόντος.  Και ο παραγωγός όµως του 

τελικού προϊόντος επωφελείται µια και µετέχει της φήµης και των 

χαρακτηριστικών ποιότητας, των πρώτων υλών. 

    Σύµφωνα µε το νόµο 2239/1994 άρθρο  19, δεν επιτρέπεται η χρήση του 

ενός σήµατος να οδηγήσει στην επικάλυψή του από το άλλο. Ιδιαίτερη προσοχή 

πρέπει να υπάρχει όταν χρησιµοποιούνται µαζί συνοδευτικό και κύριο σήµα.  

Αυτό γιατί αν δεν είναι σαφές ότι το συνοδευτικό σήµα διακρίνει την πρώτη ύλη 

και το κύριο σήµα διακρίνει το τελικό προϊόν, µπορεί να παραπλανήσει τον 

καταναλωτή. 
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1.2.4. Σήµα σειράς – αµυντικό σήµα 

 

    Τα σήµατα σειράς χρησιµοποιούνται για να χαρακτηρίσουν προϊόντα 

διαφορετικών κατηγοριών ή οµάδων ενός µόνο παραγωγού-κατόχου. Στο σήµα 

σειράς, ο δικαιούχος χρησιµοποιεί την ίδια ρίζα για να διακρίνει διαφορετικά 

εµπορεύµατα ή υπηρεσίες ( π.χ. ΟΤΕ, ΟΤΕ-ΝΕΤ, COSM-OTE ). 

    Τα λεγόµενα αυτά σήµατα σειράς αποτελούν ηχητικές παραλλαγές ενός 

σήµατος οι οποίες προκύπτουν από την τροποποίηση ενός βασικού λεκτικού 

πυρήνα που λειτουργεί ως ρίζα των παράγωγων σηµάτων. 

     Τα σήµατα αυτά ονοµάζονται και αµυντικά διότι όχι µόνο καταχωρούνται 

για να χρησιµοποιηθούν στην αγορά, αλλά και για να προστατέψουν το βασικό 

σήµα, το οποίο έχει προηγηθεί και µε το οποίο σχετίζονται. 

 

1.2.5. Ονοµατικό – επωνυµικό σήµα. 

 

    Ονοµατικό σήµα φέρουν τα φυσικά πρόσωπα ( καταθέτες ) και 

αποτελείται από το ίδιο τους το όνοµα όπως αυτό έχει καταχωρηθεί – κατατεθεί. 

Στα νοµικά πρόσωπα ως ονοµατικό σήµα θεωρείται η ίδια η επωνυµία τους.  

     Επωνυµικό σήµα διαθέτουν οι επιχειρήσεις και µε αυτό διακρίνονται όλα 

τα διαφορετικής φύσεως προϊόντα και υπηρεσίες, που παράγονται ή 

παρέχονται από αυτές.  Γενικότερα το σήµα αυτό διακρίνει όλα τα προϊόντα 

που προέρχονται από µία συγκεκριµένη επιχείρηση ακόµα και αυτά που 

πρόκειται να κυκλοφορήσουν στο µέλλον.  Παραδειγµατικά αναφέρουµε την 

εταιρεία Canon που το εύρος και το είδος εµπορευµάτων που παράγει 

εκτείνεται από ηλεκτρονικούς υπολογιστές, εκτυπωτές, φωτογραφικές µηχανές 

ή άλλες όπως η Αcer, η Sharp, η  Daewoo ( παραγωγή αυτοκινήτων αλλά και 

κατασκευή πλοίων). 

 

1.2.6. Σήµα οµίλου επιχειρήσεων – σήµα holding. 

 

    Σύµφωνα µε το δίκαιο των σηµάτων η κατάθεση σήµατος από όµιλο 

επιχειρήσεων (που πρέπει όµως να έχει απαραιτήτως νοµική προσωπικότητα )   

είναι δυνατή µόνο όταν η µητρική ή µία θυγατρική εταιρεία του οµίλου έχει 
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επιχείρηση. Στη συνέχεια µπορεί να παραχωρήσει άδεια χρήσεως και στα 

υπόλοιπα µέλη του οµίλου. Τέλος, µετά την κατοχύρωση του σήµατος από την 

επιχείρηση, είναι εφικτή η κατάθεση σήµατος από κάθε   µέλος του οµίλου , 

ακόµα και αν αυτό δεν έχει επιχείρηση. 

Όταν µία εταιρεία δεν ασκεί εµπορική δραστηριότητα και δεν παράγει 

αλλά η δραστηριότητά της έγκειται στη συµµετοχή της σε άλλες εταιρείες, τότε 

αυτή η επιχείρηση ονοµάζεται επιχείρηση holding. Το σήµα που ανήκει σε µια 

τέτοια επιχείρηση ονοµάζεται σήµα holding. 

 

1.3. Είδη σηµάτων µε κριτήριο τη µορφή του σήµατος.  

 

1.3.1. Λεκτικά σήµατα. 

 

Τα λεκτικά σήµατα είναι στην ουσία λέξεις είτε ελληνικές είτε 

ξενόγλωσσες.  Οι λέξεις αυτές  µπορούν να είναι ονόµατα φυσικών προσώπων, 

υπαρκτών ( π.χ. Εl Greco )  , φανταστικών ( π.χ. Superman, Zoro ) , επωνυµίες 

ή διακριτικοί τίτλοι επιχειρήσεων, σλόγκαν ( λογότυπο ), ή και µία µικρή 

πρόταση.   

Τα λεκτικά σήµατα µπορεί να αποτελούνται από µία λέξη ( π.χ. Νουνού, 

Algida )  ή και περισσότερες λέξεις ( π.χ. Creta Farm ) και επιλέγονται µε βάση 

τους γλωσσικούς κανόνες, αρκεί να µην είναι περιγραφικές και να έχουν την 

ικανότητα να διακρίνουν τα προϊόντα.  

 

1.3.2. Εικαστικά σήµατα. 

 

Τα εικαστικά σήµατα αποτελούνται από γραφικές παραστάσεις ή εικόνες.  

Τα γράµµατα, οι αριθµοί ή οι λέξεις, που ίσως να υπάρχουν σε µία  γραφική 

παράσταση θα πρέπει να είναι κατάλληλα διαµορφωµένα  ώστε να σχηµατίζουν 

έντονη οπτική εντύπωση. Στο τελικό αποτέλεσµα θα πρέπει να κυριαρχεί η 

γραφική παράσταση και όχι τα ίδια τα γράµµατα, οι λέξεις ή τα σύµβολα, που 

θα χρησιµοποιηθούν. Το τελικό αυτό γράφηµα,  υπό την προϋπόθεση ότι έχει 

αποκτήσει διακριτική δύναµη, µπορεί πλέον να καταχωρηθεί και φυσικά να 

προστατευθεί νοµικά.     
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Τα εικαστικά σήµατα καταχωρούνται σε µητρώα και όχι στα ίδια βιβλία 

όπου καταχωρούνται τα λεκτικά σήµατα.  

Ο έλεγχος των συγκεκριµένων σηµάτων γίνεται µόνο όταν υπάρχουν 

λεκτικά στοιχεία στη γραφική παράσταση ή στην εικόνα.  

 

1.3.3. Ασπρόµαυρα και έγχρωµα σήµατα. 

 

Τα εικαστικά σήµατα µπορούν να κατατεθούν σε έγχρωµη ή  

ασπρόµαυρη (µαύρη παράσταση σε άσπρο φόντο) µορφή.  Αν µία γραφική  

παράσταση καταχωρηθεί ως ασπρόµαυρη, τότε προστατεύεται από κάθε άλλη 

παρόµοια έγχρωµη παράσταση.                                 

Η διακριτική ικανότητα είναι αυτή που καθιστά αναγκαία -  χρήσιµη την 

έγχρωµη κατάθεση,  µια και αυτή αποκτάται µέσω του συνδυασµού χρωµάτων. 

Ο σηµατούχος έχει το δικαίωµα να χρησιµοποιήσει το σήµα του και σε άλλα 

χρώµατα, αρκεί το διακριτικό γνώρισµά του σήµατος να µην χάνει στη 

διακριτική του δύναµη. 

 

1.3.4. Σήµατα τρισδιάστατα και επίπεδα. 

 

 Σήµα µπορεί να θεωρηθεί και το σχήµα ενός προϊόντος αλλά και η 

συσκευασία του. Προγενέστερα η νοµοθεσία δεχόταν ως σήµατα µόνο τα 

επίπεδα - δισδιάστατα. Σήµερα γίνεται δεκτή και η κατάθεση τρισδιάστατων 

ενδείξεων.  Η διακριτότητα όµως σε µια τρισδιάστατη ένδειξη υπόκειται σε 

περισσότερες δυσκολίες απ’ ότι στα λεκτικά ή εικαστικά σήµατα. 

 

1.3.5. Ηχητικά και οσφρητικά σήµατα. 

 

 Η νοµοθεσία που απαγόρευε την κατάθεση σηµάτων που δεν γίνονταν 

αντιληπτά µε την όραση καταργήθηκε. Έτσι σήµερα µπορούν να κατατεθούν 

και ηχητικά σήµατα όπως π.χ.  ηχητικές  ενδείξεις διαφηµιστικών µηνυµάτων, 

ραδιοφωνικών εκποµπών κ.τ.λ. Τα ηχητικά σήµατα θα πρέπει να είναι µελωδίες 

που να µπορούν να γραφτούν στο πεντάγραµµο ώστε το σηµείο του οποίου η 

κατάθεση αιτείται ως σήµα να είναι κατανοητό και ακριβές . ∆εν γίνονται δεκτά 
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αυτά που είναι µη µελωδικά και που αποτελούνται από θορύβους της φύσης ή 

από φωνές ανθρώπων και ζώων.   

     Ενώ θεωρητικά τα  οσφρητικά σήµατα είναι δεκτικά καταθέσεως, το 

∆ικαστήριο Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων κατέστησε αδύνατη την κατάθεσή τους 

λόγω του ότι δεν µπορούν να απεικονισθούν γραφικά.  

 

1.3.6. Σύνθετα σήµατα 

 

    Ο συνδυασµός περισσότερων λέξεων ή περισσότερων γραφικών 

παραστάσεων δηµιουργούν αντίστοιχα ένα σύνθετο λεκτικό σήµα ή ένα 

σύνθετο εικαστικό σήµα.  Η σύζευξη λέξεων και εικαστικών παραστάσεων  

δηµιουργούν το κύριο σύνθετο σήµα. 

Ειδική περίπτωση σύνθετων σηµάτων είναι το συνδεδεµένο σήµα.  Στην 

περίπτωση αυτή µια επιχείρηση χρησιµοποιεί δύο σήµατα ως ένα, σε µία 

ενότητα.  Συνήθως αυτό γίνεται στις περιπτώσεις εξαγοράς  µιας επιχείρησης 

από µια άλλη, π.χ. MARFIN / EGNATIA BANK. 

 

1.4. Είδη σηµάτων µε κριτήριο την διακριτική δύναµη. 

 

     Η διακριτική δύναµη ενός σήµατος είναι ένα µεταβλητό µέγεθος το οποίο 

µπορεί να αυξάνεται λόγω µεγάλης χρήσης και διαφήµισης ενός, ή να µειώνεται 

µέχρι να εξαφανισθεί πλήρως σε αντίθετες περιπτώσεις.  ∆εν διαπιστώνεται 

ποτέ αφηρηµένα, αλλά πάντοτε  σε αναφορά µε την εµπορευσιµότητα των 

προϊόντων ή των υπηρεσιών, για τα/τις οποίες έχει καταχωρηθεί το 

συγκεκριµένο σήµα. 

 

1.4.1. Ισχυρά , συνήθη και ασθενή σήµατα.  

 

    Η διαφορά των τριών αυτών σηµάτων έγκειται στο πόσο µεγάλη ή µικρή 

είναι η διακριτική τους δύναµη. Τα ισχυρά σήµατα έχουν µεγάλη διακριτική 

δύναµη, που οφείλεται στην εντατική χρήση ή διαφήµιση τους στις 

επιχειρησιακές συναλλαγές. Η προστασία των ισχυρών σηµάτων είναι επίσης 

µεγάλη, στην περίπτωση που έστω και µια µικρή οµοιότητα µε άλλα 
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µεταγενέστερα διακριτικά γνωρίσµατα, άλλων σηµάτων, µπορεί να 

δηµιουργήσει κίνδυνο σύγχυσης. 

 Τα συνήθη σήµατα έχουν µια µέση διακριτική δύναµη και συνήθη 

προστασία σε σχέση µε τα ισχυρά. 

 Τα ασθενή σήµατα έχουν πολύ µικρή διακριτική δύναµη και  προστασία  

αφού ο κίνδυνος συγχύσεως αποτρέπεται µόνο µε µικρές παραλλαγές. 

 

1.4.2. Σήµατα που χαίρουν φήµης. 

 

    Τα σήµατα που χαίρουν φήµης διακρίνονται από µεγάλη διακριτική 

δύναµη και διαφηµιστική έλξη, η οποία αποκτάται µόνο µέσω της συνεχής  

χρήσης και ζήτησης στις εµπορικές συναλλαγές. 

  Κατά συνέπεια, χαίρουν µεγάλη προστασίας απέναντι στον κίνδυνο 

σύγχυσης, όσο και στον  κίνδυνο εκµετάλλευσης της φήµης του από άλλα 

σήµατα, καθώς και στον κίνδυνο εξασθένισης  και ευτελισµού της καλής τους 

φήµης.  Σύµφωνα µε τις προγενέστερες νοµικές διατάξεις , για να χαρακτηριστεί 

ένα σήµα ως σήµα φήµης , θα έπρεπε να τηρεί κάποιες προϋποθέσεις όπως 

για παράδειγµα τη µοναδικότητά του  και συγκεκριµένο ποσοστό 

αναγνωσιµότητας από το καταναλωτικό κοινό. 

  Με τα σηµερινά δεδοµένα το σήµα πρέπει να είναι γνωστό σε σηµαντικό 

µέρος του καταναλωτικού κοινού χωρίς όµως να υπάρχει συγκεκριµένο 

ποσοστό.  Η ύπαρξη του σήµατος φήµης κρίνεται µε βάση τους πραγµατικούς 

και δυνητικούς -  εν δυνάµει αποδέκτες των προϊόντων  ή υπηρεσιών 

χαρακτηρίζει. 

    Θα πρέπει να αναφέρουµε ότι το σήµα φήµης δεν θα πρέπει να 

ταυτίζεται µε το ‘’γνωστό’’ σήµα. Για να χαρακτηριστεί ένα σήµα ως σήµα φήµης 

απαιτείται να πληρεί διάφορα κριτήρια µε ποσοτικό και ποιοτικό χαρακτήρα. 

Αντίθετα η έννοια του ‘’γνωστού’’ σήµατος είναι ουδέτερη αξιολογικά.   

  Η αναγνωσιµότητα – φήµη ενός σήµατος σε ένα κράτος µέλος της ΕΕ 

δεν εξαρτάται από την ευρύτερη φήµη του στα υπόλοιπα κράτη µέλη 

Ευρωπαϊκής Ένωσης.   
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1.5. Ταξινόµηση σηµάτων – Κατηγορίες ( Κλάσεις ) 

 

       Σύµφωνα µε την ∆ιεύθυνση Εµπορικής και Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας τα 

αγαθά και οι υπηρεσίες ταξινοµούνται σε κλάσεις προς κατάθεση σηµάτων. Τα 

αγαθά ταξινοµούνται σε 34 κλάσεις ενώ οι υπηρεσίες σε 8. 

 Οι κλάσεις των προϊόντων είναι οι εξής: 

 

1. Χηµικά προϊόντα προοριζόµενα για: 

• τη βιοµηχανία, 

• την επιστήµη,  

• την φωτογραφία,  

• την γεωργία,  

• την κηπουρική,  

• την δασονοµία. 

• λιπάσµατα (φυσικά ή τεχνητά). 

• συνθέσεις για πυροσβεστήρες.  

• µέσα βαφής (σκληρύνσεως) και χηµικά παρασκευάσµατα για 

συγκόλληση µετάλλων. 

• χηµικές ουσίες για συντήρηση τροφίµων. 

• βυρσοδεψικές ύλες. 

• κολλώδεις ουσίες για την βιοµηχανία. 

 

2. Χρώµατα: 

• βερνίκια, 

• λακέδες. 

• µέσα προφύλαξης κατά της σκουριάς και µέσα συντήρησης ξύλου. 

• χρωστικές ουσίες. 

• προστύµµατα.  

• ρητίνες.  

• µέταλλα σε φύλλα και  

• σκόνη για ζωγράφους και διακοσµητές. 
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3. Παρασκευάσµατα καθαρισµού για: 

• λεύκανση,  

• ύλες για πλύσιµο (αλυσσίβα), 

• παρασκευάσµατα για καθαρισµό, 

• στίλβωση, 

• αφαίρεση λίπους και απόξεση.  

• σαπούνια. 

• είδη αρωµατοποιίας,  

• αιθέρια έλαια, 

• κοσµητικά, 

• είδη κοµµώσεως, 

• καλλυντικά, 

• οδοντοσµητικά. 

 

4. Έλαια: 

• έλαια και λίπη βιοµηχανικά (µε εξαίρεση εδώδιµα έλαια και λίπη 

και αιθέρια έλαια). 

• µέσα λίπανσης.  

• συνθέσεις που συγκρατούν την σκόνη. 

• συνθέσεις καύσιµα (συµπεριλαµβανοµένων και των καυσίµων για 

κινητήρες) και φωτιστικές ουσίες.  

• κεριά, στεατικά κεριά, κανδήλες και θρυαλλίδες. 

 

5. Φαρµακευτικά:  

• προϊόντα φαρµακευτικά, 

• κτηνιατρικά και υγειονολογικά,  

• προϊόντα διαίτης για παιδιά και ασθενείς. 

• έµπλαστρα, 

• υλικό επιδέσµων.  

• ύλες σφραγίσεως οδόντων και αποτυπωµάτων οδόντων,  

• απολυµαντικά παρασκευάσµατα προς καταπολέµηση ζιζανίων και 

επιβλαβών ζωυφίων. 
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6. Μέταλλα:  

• µέταλλα κοινά ακατέργαστα και ηµικατεργασµένα και κράµατα  

• άγκυρες, 

• άκµονες,  

• κώδωνες, 

• ελασµοποιηθέντα και χυτά υλικά προς οικοδόµηση. 

• ράβδοι και άλλα µεταλλικά υλικά για σιδηροδρόµους,  

• αλυσίδες (µε εξαίρεση κινητηρίων αλυσίδων για οχήµατα). 

• καλώδια και µεταλλικά σύρµατα µη ηλεκτρικά.  

• είδη κλειθροποιίας. 

• µεταλλικοί σωλήνες. 

• χρηµατοκιβώτια και κιβωτίδια. 

• χαλύβδινες σφαίρες. 

• πέταλα ζώων,  

• ήλοι (καρφιά) και κοχλίες (βίδες).  

• άλλα προϊόντα από µη πολύτιµο µέταλλο µη περιλαµβανόµενα σε 

άλλες κλάσεις. 

• µεταλλεύµατα. 

 

7. Μηχανήµατα: 

• µηχανές και µηχανήµατα κατεργασίας (τόρνοι, φρέζες κ.τ.λ.), 

• κινητήρες (µε εξαίρεση τα οχήµατα).  

• συµπλέκτες και ιµάντες µετάδοσης κίνησης (µε εξαίρεση τα 

οχήµατα).  

• βαρέα µηχανήµατα, για την γεωργία 

• εκκολαπτικές µηχανές. 

 

8. Εργαλεία χειρός:  

• εργαλεία και όργανα χειρός.  

• είδη µαχαιροποιίας, 

• πιρούνια,  

• κουτάλια,  
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• αγχέµαχα όπλα. 

 

9. Ηλεκτρικές Συσκευές: 

• συσκευές και όργανα επιστηµονικά, 

• ναυτικά, 

• τοπογραφικά, 

• ηλεκτρικά (περιλαµβανοµένων και του ασύρµατου), 

• φωτογραφικά,  

• κινηµατογραφικά, 

• οπτικά,  

• στάθµισης,  

• µέτρησης, 

• σήµανσης, 

• ελέγχου (επιθεώρησης),  

• βοήθειας,  

• διάσωσης, 

• διδασκαλίας.  

• αυτόµατες συσκευές τιθέµενες εις κίνηση δια της εισαγωγής 

µεταλλικού νοµίσµατος ή κέρµατος.  

• οµιλούσες συσκευές. 

• ταµεία αυτόµατης καταγραφής, 

• υπολογιστικές µηχανές, 

• πυροσβεστήρες. 

 

10.Ιατρικά Όργανα:  

• όργανα και εργαλεία χειρουργικά, 

• ιατρικά, 

• οδοντιατρικά 

• και κτηνιατρικά (περιλαµβανοµένων των τεχνητών µελών, 

οφθαλµών και οδόντων). 

 

11. Εγκαταστάσεις φωτισµού, θέρµανσης: 

• εγκαταστάσεις φωτισµού, 
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• θέρµανσης,  

• παραγωγής ατµού, ψύξης, αποξήρανσης, αερισµού, διανοµής 

ύδατος και εγκαταστάσεις υγιεινής. 

 

12. Οχήµατα: µηχανήµατα κίνησης κατά ξηρά, αέρα ή θάλασσα. 

13. Πυροβόλα όπλα: Πυροτεχνήµατα, πυροµαχικά, βλήµατα και εκρηκτικές 

ύλες.  

14. Πολύτιµα µέταλλα και κράµατα αυτών ως και αντικείµενα εκ των υλών 

τούτων ή δι επιστρώσεως (πλακέ), εξαιρέσει: 

• ειδών µαχαιροποιίας, 

• κουταλιών, 

• είδη χρυσοχοΐας, 

• πολύτιµοι λίθοι. 

• είδη ωρολογοποιίας και άλλα χρονοµετρικά όργανα. 

 

15. Μουσικά όργανα (εξαιρέσει οµιλουσών συσκευών και συσκευών 

ασυρµάτου). 

16. Χάρτες: 

• χάρτης και είδη εκ χάρτου,  

• χαρτόνι και είδη εκ χαρτονίου. 

• έντυπα, εφηµερίδες, περιοδικά, βιβλία. Είδη δεσίµατος. 

• Φωτογραφικά.  

• είδη χαρτοπωλείου, κολλώδεις ύλες (γόµα κλπ.) για χάρτινα είδη.  

• υλικά για τους καλλιτέχνες. Χρωστήρες (πινέλα).  

• γραφοµηχανές και είδη γραφείου (εκτός των επίπλων).  

• υλικό διδασκαλίας και παιδαγωγικής (εκτός των οργάνων). 

Παιγνιόχαρτα. 

• στοιχεία τυπογραφίας. Στερεότυπα (κλισέ). 

 

17. Πλαστικά: 

• γουταπέρκα, ελαστική κόµµι, αµερικανική γουταπέρκα (µπαλάτα) 

και υποκατάστατα, 
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• αντικείµενα εκ των ως  άνω υλών µη συµπεριλαµβανοµένων σε 

άλλες κλάσεις. 

• ύλες χρησιµεύουσες προς έµφραξη, στεγανότητα ως και 

µονωτικά, αµίαντα, µίκες και τα παράγωγα αστών. 

• εύκαµπτοι σωλήνες µη µεταλλικοί. 

 

18.∆έρµατα: 

• δέρµα και αποµιµήσεις δέρµατος, 

• είδη εκ των υλών µη περιλαµβανόµενα σε άλλες κλάσεις. 

• παχιά δέρµατα. 

• κιβώτια ταξιδίου και βαλίτσες. 

• αλεξιβρόχια, αλεξήλια και ράβδοι περίπατου, µαστίγια, 

ιπποσκευές, εφίππια. 

 

19.Μη µεταλλικά υλικά οικοδοµών: 

• υλικά κατασκευής, 

• φυσικοί και τεχνητοί λίθοι, 

• κονίαµα, 

• τσιµέντα, 

• άσβεστος,  

• ασβεστοκονίαµα, 

• γύψος και ψάµµος. 

• σωλήνες εξ αµµόλιθου -κονιάµατος. 

• λίθινα µνηµεία, εστίες (τζάκια). 

 

 

20. Έπιπλα: 

• καθρέπτες, πλαίσια. 

• είδη (µη περιλαµβανόµενα σε άλλες κλάσεις) από ξύλο, (φελλό, 

καλάµι, βρυούλα, ιστέα, κέρατο, οστό, ελεφαντοστό φάλαινας, 

φολίδων χελώνας (ταρταρούγα), ήλεκτρου, µαργαρίτη, 

σαπιόλιθου, κυτταροειδούς και υποκατάστατων των ως άνω 

υλών. 
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21.Οικιακά σκεύη:  

• µικρά σκεύη και φορητά δοχεία οικιακής και µαγειρικής χρήσης 

(όχι από πολύτιµα µέταλλα ή πλάκες), κτένια και σπόγγοι, 

ψήκτρες εκτός πινέλων, υλικά ψηκτροποιίας. Όργανα και υλικό 

καθαρισµού. Ροκανίδια σιδήρου. Υαλουργικά, πορσελάνη και 

φαβεντιανά µη περιλαµβανόµενα σε άλλες κλάσεις. 

 

 

 

22. Σχοινιά: 

• µέρµιθοι (σπόγγοι), δίκτυα, σκηνές, καλύµµατα, ιστία, σάκοι, ύλες 

παραγεµίσµατος (τρίχες), καπόκ (εριοβάµβακας), πτερά, 

θαλάσσια χόρτα κλπ. Ίνες υφάνσεως. 

 

23. Νήµατα. 

24. Υφάσµατα: 

• καλύµµατα κλινών και τραπεζών. 

• υφαντά είδη µη περιλαµβανόµενα σε άλλες κλάσεις. 

 

25. Ενδύµατα περιλαµβανοµένων υποδηµάτων και εµβαδών. 

26. Τρίχαπτα (δαντέλες) και κεντήµατα, ταινίες και σιρίτια, κοµβία, κοµβία 

δια πιέσεως, πόρπες (κόπιτσες), βελόνες, τεχνικά άνθη. 

27. Τάπητες: ψάθες, τάπητες λινελαίου και άλλα είδη χρησιµεύοντα για 

επίστρωση πατώµατος. Επενδύσεις τοίχων(εκτός από ύφασµα). 

28. Παίγνια: αθύρµατα. Γυµναστικά είδη και αθλητισµού (εκτός ενδυµάτων). 

Στολίσµατα και διακοσµήσεις δένδρων Χριστουγέννων. 

 

29.Τρόφιµα: 

• κρέατα, ψάρια, πουλερικά και κρέας κυνηγίου.  

• εκχυλίσµατα κρέατος. 

• καρποί και λαχανικά διατηρηµένα (κονσέρβες) αποξηραµένα και 

ανηπτηµένα Πηκτές (ζελέ), 
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• µαρµελάδα, αυγά, γάλα και προϊόντα γαλακτοκοµίας. 

• έλαια και λίπη, εδώδιµα, κονσέρβες, σαλάτες σε ξύδι (πίκλες). 

 

30.Τρόφιµα: καφές, τσάι, κακάο, ζάχαρη, όρυζα, ταπιόκα, σάγον (άλευρο 

κολλαρίσµατος), υποκατάστατα καφέ, άλευρα και παρασκευάσµατα από 

σιτηρά, άρτος, διπυρίτες (µπισκότα), γλυκίσµατα, πάστες, παγωτά, µέλι, 

σιρόπι από µελάσα, ζύµη, άλευρο για ζύµη, άλας, µουστάρδα, πιπέρι, όξος, 

σάλτσες, καρυκεύµατα. Πάγος. 

31.Αγροτικά Προϊόντα: προϊόντα γεωργικά, κηπουρικά, δασικά και σπόροι 

µη περιλαµβανόµενα σε άλλες κλάσεις. Ζωντανά ζώα Καρποί νωποί και 

λαχανικά. Σπόροι, φυτά ζώντα και φυσικά άνθη. θρεπτικές ουσίες για τα ζώα, 

βύνη. 

32. Ζύθος και µη αλκοολούχα ποτά: ύδατα µεταλλικά και αεριούχα, άλλα 

ποτά µη οινοπνευµατώδη, σιρόπια και άλλα παρασκευάσµατα προς 

παραγωγή ποτών. 

33.Αλκοολούχα ποτά: οίνοι, οινοπνευµατώδη, ηδύποτα. 

34. Καπνός ακατέργαστος ή κατεργασµένος: είδη για καπνιστές. Πυρεία. 

 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

35. Εµπορικές Υπηρεσίες: 

• διαφήµιση,  

• διαχείριση Εµπορικών υποθέσεων,  

• διοίκηση εµπορικών επιχειρήσεων, 

• εργασίες γραφείου. 

 

36. Οικονοµικές Υπηρεσίες: 

• ασφάλειες, οικονοµικές υποθέσεις, νοµισµατικές υποθέσεις, 

υποθέσεις που αφορούν τα ακίνητα. 

 

37. Υπηρεσίες Κατασκευής: κατασκευές, επισκευές, υπηρεσίες 

εγκατάστασης. 

38. Τηλεπικοινωνίες. 
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39. Μεταφορές : συσκευασία και αποθήκευση εµπορευµάτων, οργάνωση 

ταξιδιών. 

40. Επεξεργασία υλικών. 

41. Υπηρεσίες Επιµόρφωσης: 

• εκπαίδευση, 

• επιµόρφωση, 

• ψυχαγωγία, 

• αθλητικές και 

• πολιτιστικές δραστηριότητες. 

 

42. Επιστηµονικές και τεχνολογικές υπηρεσίες : σχετική έρευνα και 

σχέδιο. Βιοµηχανική ανάλυση και υπηρεσίες έρευνας. Σχέδιο και ανάπτυξη 

υπολογιστών και λογισµικού. Νοµικές υπηρεσίες. 

43. Υπηρεσίες προσφερόµενες για εστίαση και ποτά: προσωρινή 

κατάλυση. 

44. Ιατρικές, κτηνιατρικές αγροτικές, κηπουρικές, δασικές υπηρεσίες: 

φροντίδα υγιεινής και οµορφιάς για ανθρώπους ή ζώα. 

45. Υπηρεσίες Ασφαλείας: 

• προσωπικές και κοινωνικές υπηρεσίες προσφερόµενες από 

άλλους για να ικανοποιήσουν ανάγκες προσώπων. 

• νοµικές υπηρεσίες. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο : ∆ιαδικασία και Προϋποθέσεις Κατοχύρωσης. 

 Κατά τις προηγούµενες νοµικές διατάξεις ο καταθέτης του σήµατος 

έπρεπε να είναι φορέας επιχείρησης. Με τον σηµερινό ισχύον νόµο, αυτό 

καταργείται και έτσι µπορεί να καταθέσει σήµα οποιοδήποτε φυσικό πρόσωπο, 

ιδιώτης ή έµπορος, νοµικό πρόσωπο δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου. Καταθέτης 

µπορεί να είναι έλληνας υπήκοος ή αλλοδαπός χωρίς να έχει επαγγελµατική 

εγκατάσταση στην Ελλάδα και το σήµα να προορίζεται για µια µελλοντική 

επιχειρηµατική δραστηριότητα ή απλά να προορίζεται για πώληση σε τρίτο 

ενδιαφερόµενο. Επίσης εάν πρόκειται για επιχείρηση , ο νόµος δεν υποχρεώνει 

να είναι  βιοµηχανική, γεωργική, κτηνοτροφική ή εµπορική, αλλά µπορεί να έχει 

και άλλον σκοπό όπως π.χ. φιλανθρωπικό, οικολογικό κ.τ.λ. 

   

2.1.  Κατάθεση του σήµατος. 

  

 Σύµφωνα µε τα άρθρα 6 και 38 παρ. 2 του Ν. 2239/94 Περί σηµάτων» 

(ΦΕΚ Α152/16-9-94), της υπ αριθ. Κ4-10204/12-10-94 Απόφασης του 

Υφυπουργού Ανάπτυξης για την καταχώρηση σήµατος, το π.δ. 353/98 (για τη 

µετατροπή του κοινοτικού σήµατος σε εθνικό), της υπ’ αριθµ. Κ4-307/2-1-01 

Απόφασης της Υφυπουργού Ανάπτυξης (ΦΕΚ Β31/18-1-01)περί εφαρµογής 

του Πρωτοκόλλου της Μαδρίτης για τη ∆ιεθνή Καταχώρηση Σηµάτων και της 

υπ αριθµ. Κ4-12383/16-8-04 (ΦΕΚ Β1276/20-8-04) Κοινής Απόφασης των 

Υπουργών Οικονοµίας-Οικονοµικών και Ανάπτυξης περί αναπροσαρµογής των 

τελών για τα σήµατα, υποβάλλονται στο Υπουργείο Ανάπτυξης (Γεν. 

Γραµµατεία Εµπορίου- ∆/νση Εµπορικής & Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας, τα 

παρακάτω: 

 ∆ήλωση ορισµένου τύπου σε έξι (6) αντίγραφα, υπογεγραµµένη από 

πληρεξούσιο δικηγόρο. Η δήλωση αυτή πρέπει να περιέχει: 

• Αίτηση για καταχώρηση σήµατος 

• Αποτύπωση του σήµατος 

• Ονοµατεπώνυµο, κατοικία και επάγγελµα του καταθέτη. Αν 

πρόκειται για νοµικά πρόσωπα απαιτούνται η επωνυµία και η 

έδρα. 
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• Κατάλογο των προϊόντων ή υπηρεσιών τα οποία το σήµα 

πρόκειται να διακρίνει, ταξινοµηµένα κατά κλάση µε αναγραφή της 

οικείας κλάσης κατά οµάδα προϊόντων. 

• ∆ιορισµό πληρεξουσίου δικηγόρου και αντικλήτου 

• Ηµεροµηνία της προγενέστερης κατάθεσης , εάν διεκδικείται 

προτεραιότητα, επίσης και τη χώρα στην οποία έχει γίνει αυτή. 

• Υπογραφή του πληρεξούσιου δικηγόρου. 

• Αν το σχήµα είναι ηχητικό, γίνεται ειδική αναφορά στην δήλωση   

• Αν ζητείται έγχρωµη καταχώριση, γίνεται ειδική αναφορά στην 

δήλωση. 

Η δήλωση θα πρέπει να συνοδεύεται από : 

• ∆έκα αντίτυπα του σήµατος. Εάν ο δικαιούχος του σήµατος 

δηλώνει << µε ορισµένη έγχρωµη σύνθεση>> τότε στις ανωτέρω 

έξι (6) δηλώσεις επικολλά έγχρωµη απεικόνιση , µε επιπλέον 

κατάθεση δέκα (10) έγχρωµων απεικονίσεων και δέκα (10) 

ασπρόµαυρων. 

• Αν ο δικαιούχος του σήµατος καταθέτει το σήµα µόνο µε 

ασπρόµαυρη απεικόνιση , τότε στις ανωτέρω έξι (6) δηλώσεις 

επικολλά ασπρόµαυρη απεικόνιση µε επιπλέον κατάθεση δέκα 

(10)ασπρόµαυρων απεικονίσεων.  

• Πέρα από τα αντίγραφα δηλώσεων, όπως ζητούνται παραπάνω, 

απαιτούνται πέντε (5) αντίγραφα των προς διάκριση προϊόντων ή 

υπηρεσιών ταξινοµηµένα κατά κλάσεις, εκτυπωµένα σε φύλλο Α4. 

• Παράβολα ∆ηµοσίου 

• Πληρεξούσιο έγγραφο προς τον υπογράφοντα δικηγόρο ειδικά για 

σήµατα (όχι απαραίτητα συµβολαιογραφικό). 

Επίσης χρειάζεται : 

• Γραµµάτιο προείσπραξης δικηγορικής αµοιβής 

• Οι διαστάσεις των σηµάτων δεν θα υπερβαίνουν τα 9 χ 8 cm. 

 

� Αν ο δικαιούχος είναι Ο.Ε. ή Ε.Ε. υποβάλλεται και καταστατικό της 

εταιρείας, αν είναι Ε.Π.Ε. ή Α.Ε. υποβάλλεται ΦΕΚ ή άλλο σχετικό 

έγγραφο νοµιµοποίησης του υπογράφοντος το πληρεξούσιο. Το 
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πληρεξούσιο απαραίτητα φέρει τη σφραγίδα της εταιρείας και 

υπογραφή του νόµιµου εκπροσώπου αυτής. 

� Στην περίπτωση αλλοδαπού σήµατος, δηλαδή όταν η  έδρα του 

καταθέτη είναι στην αλλοδαπή, το ειδικό πληρεξούσιο πρέπει να 

περιέχει δήλωση περί υπαγωγής αυτού στη δικαιοδοσία των 

∆ικαστηρίων της Αθήνας. 

� Όταν πρόκειται για κατάθεση Σήµατος εκ Μετατροπής Κοινοτικού 

απαιτείται , εκτός των ανωτέρω και η συµπλήρωση ειδικού εντύπου 

δήλωσης , καθώς και η µετάφραση στην Ελληνική γλώσσα των 

ακολούθων εγγράφων : α) Αίτηση κοινοτικού σήµατος β) Αίτηση 

µετατροπής γ)Εγγράφου του ΓΕΕΑ (Γραφείο Εναρµόνισης Εσωτερικής 

Αγοράς) που πιστοποιεί την ηµεροµηνία κατάθεσης του κοινοτικού 

σήµατος δ) Απόφασης του ΓΕΕΑ όπου προκύπτει ο λόγος απόρριψης 

του κοινοτικού σήµατος. Η προθεσµία για την υποβολή των ανωτέρω 

δικαιολογητικών είναι 2 µήνες και αρχίζει από την εποµένη της 

ειδοποίησης του καταθέτη µε έγγραφο της Υπηρεσίας, επί αποδείξει 

παραλαβής. 

� Όταν πρόκειται για κατάθεση Σήµατος εκ Μετατροπής ∆ιεθνούς 

απαιτείται, εκτός των ανωτέρω και η συµπλήρωση ειδικού εντύπου 

δήλωσης, καθώς και η µετάφραση των συνοδευόντων αυτή 

ξενόγλωσσων εγγράφων στην ελληνική γλώσσα των ακολούθων 

εγγράφων: α)Εγγράφου του W.I.P.O ( World Intellectual Property 

Organization ) απ’ όπου προκύπτει η ηµεροµηνία παύσης της ισχύος 

της διεθνούς καταχώρησης. β) Εγγράφου του W.I.P.O µε τα στοιχεία 

της διεθνούς καταχώρησης. 

Με την κατάθεση της δήλωσης αναγράφεται σε αυτήν η ηµεροµηνία, η 

ώρα , ο αριθµός της και υπογράφεται από το αρµόδιο πρόσωπο. 

2.2.  Παραδοχή του σήµατος. ( ν.2239/1994 άρθρο 8-11) 

Την τελική απόφαση για το αν το σήµα είναι αποδεκτό προς καταχώρηση 

είναι η ∆ιοικητική Επιτροπή Σηµάτων. Επίσης αποφασίζει για κάθε 

αµφισβήτηση που ανακύπτει µεταξύ της αρµόδιας υπηρεσίας και των 

καταθετών ή δικαιούχων σήµατος κατά την εφαρµογή του νόµου. Περιλαµβάνει 
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δέκα τµήµατα , καθένα από τα οποία αποτελείται από ένα πάρεδρο του 

Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους, ως πρόεδρο, το διευθυντή ή ένα 

τµηµατάρχη της ∆ιευθύνσεως Εµπορικής και Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας του 

Υπουργείου Εµπορίου, πτυχιούχο ανώτατης σχολής και έναν εκπρόσωπο των 

βιοµηχανιών , ως µέλη. 

Η ∆ιοικητική Επιτροπή Σηµάτων εδρεύει στην Αθήνα . Συνεδριάζει στο 

Υπουργείο Εµπορίου και σε γραφείο οριζόµενο µε πράξη του αρµόδιου 

προϊσταµένου της διευθύνσεως που τοιχοκολλάται στο γραφείο του. Οι  

συνεδριάσεις της Επιτροπής είναι δηµόσιες και τηρούνται πρακτικά. Η 

Επιτροπή συνεδριάζει σε ηµέρες και ώρες οριζόµενες από τον πρόεδρο στην 

αρχή κάθε έτους και γνωστοποιούνται µε τοιχοκόλληση στο γραφείο της 

αρµόδιας διευθύνσεως. Η συζήτηση γίνεται µε βάση το έκθεµα που καταρτίζει ο 

πρόεδρος κατά τη σειρά υποβολής των δηλώσεων. Το έκθεµα τοιχοκολλάται 

οκτώ (8) ηµέρες πριν από την ηµέρα της συνεδριάσεως στο γραφείο της 

αρµόδιας διευθύνσεως. 

Πριν από τη συζήτηση µε επιµέλεια της αρµόδιας υπηρεσίας, καλούνται οι 

διάδικοι. Η οικεία κλήση κοινοποιείται σε αυτούς ή στους αντικλήτους τους πριν 

από πέντε (5) πλήρεις ηµέρες, κατά την ορισθείσα δε δικάσιµο η υπόθεση 

συζητείται και µε απουσία των κλητευθέντων διαδίκων. Η Επιτροπή µπορεί, µε 

αίτηση των διαδίκων ή και αυτεπάγγελτα, να αναβάλει τη συζήτηση σε τακτή 

δικάσιµο. Τυχόν απουσία των διαδίκων δεν θεωρείται ως οµολογία. Η 

Επιτροπή δικάζει ως να ήταν παρόντες οι διάδικοι. Ανακοπή κατά της ερήµην 

αποφάσεως δεν επιτρέπεται. Οι αποφάσεις λαµβάνονται κατά πλειοψηφία, οι 

δε απορριπτικές της δηλώσεως πρέπει να είναι ειδικά αιτιολογηµένες. Η 

µειοψηφία καταχωρείται στην απόφαση. Οι αποφάσεις απαγγέλλονται σε 

δηµόσια συνεδρίαση και υπογράφονται από τον πρόεδρο και το γραµµατέα. 

Περιλήψεις των αποφάσεων που δέχονται το σήµα δηµοσιεύονται εντός 

µηνός από της δηµοσιεύσεως της αποφάσεως, στο ∆ελτίο Εµπορικής και 

Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας της Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως. Η περίληψη 

περιέχει το σήµα, το ονοµατεπώνυµο, το επάγγελµα και την κατοικία του 

δηλούντος, τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες προς διάκριση των οποίων προορίζεται 

το σήµα. Οι απορριπτικές αποφάσεις κοινοποιούνται µε εντολή της αρµόδιας 

υπηρεσίας προς τους διαδίκους ή τους αντικλήτους αυτών. 
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Κατά της αποφάσεως της ∆ιοικητικής Επιτροπής Σηµάτων, που δέχεται εν 

όλο ή εν µέρει τη δήλωση του σήµατος, επιτρέπεται η άσκηση τριτανακοπής 

ενώπιον της ίδιας Επιτροπής από οποιονδήποτε τρίτο που έχει έννοµο 

συµφέρον, έστω και µη χρηµατικό, εφόσον δεν παρενέβη στη συζήτηση της 

δηλώσεως του σήµατος. Το ίδιο δικαίωµα έχουν και τα επιµελητήρια, αλλά µόνο 

στις περιπτώσεις του άρθρου 3 του παρόντος νόµου. 

Η τριτανακοπή κατά αποφάσεως της ∆ιοικητικής Επιτροπής Σηµάτων και 

των τακτικών δικαστηρίων κατά αποφάσεως που δέχεται το σήµα ασκείται 

εντός προθεσµίας τεσσάρων (4) µηνών, που αρχίζει από τη 16η του επόµενου 

µήνα από τη δηµοσίευση της αποφάσεως στο ∆ελτίο Εµπορικής και 

Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας της Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως. 

Οι αποφάσεις της ∆ιοικητικής Επιτροπής αναγράφονται στο ειδικό βιβλίο 

σηµάτων το οποίο είναι δηµόσιο. Οποιοσδήποτε µπορεί να λάβει αντίγραφα 

ενώ αντίγραφο για το σήµα που έχει καταχωρηθεί παρέχεται στον δικαιούχο 

ατελώς.  

2.3.  Σήµατα απαράδεκτα προς κατάθεση. 

Υπάρχουν κάποιες κατηγορίες σηµείων , τα οποία ο νόµος 2239/1994 

απαγορεύει να γίνουν παραδεκτά και κατά συνέπεια ο καταθέτης θα πρέπει να 

τις γνωρίζει, έτσι ώστε να µην απορριφθεί η δήλωση του από την ∆ιοικητική 

Επιτροπή Σηµάτων. Συγκεκριµένα δεν καταχωρούνται ως σήµατα, σηµεία τα 

οποία: 

1. ∆εν µπορούν να αποτελέσουν σήµα σύµφωνα µε το άρθρο 1 του νόµου 

2239/1994 που περιγράφει τις προϋποθέσεις και συνθήκες ορισµού 

σήµατος, όπως έχουµε ήδη αναφέρει. 

2. Στερούνται διακριτικού χαρακτήρα. Μια κοινόχρηστη λέξη µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί ως σήµα µόνο όταν έχει υποστεί κάποια παραλλαγή και 

εφόσον και άλλα διακριτικά στοιχεία συνηγορούν στο να µην υπάρξει 

κίνδυνος σύγχυσης.  

3. Συνίσταται αποκλειστικά από σηµεία ή ενδείξεις που µπορούν να 

χρησιµεύσουν στις συναλλαγές για τη δήλωση του είδους, της ποιότητας, 

των ιδιοτήτων, της ποσότητας, του προορισµού, της αξίας, της γεωγραφικής 
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προέλευσης ή του χρόνου παραγωγής του προϊόντος ή παροχής της 

υπηρεσίας ή άλλων χαρακτηριστικών του προϊόντος ή της υπηρεσίας. 

4. Συνίσταται αποκλειστικά από σηµεία ή ενδείξεις, τα οποία έχουν καταστεί 

συνήθη στην καθοµιλουµένη ή στη θεµιτή και πάγια πρακτική συναλλαγών. 

5. Συνίσταται αποκλειστικά από το σχήµα που επιβάλλεται από τη φύση του 

προϊόντος ή είναι απαραίτητο για την επίτευξη ενός τεχνικού αποτελέσµατος 

ή προσδίδει ουσιαστική αξία στο προϊόν. 

6. Αντίκεινται στη δηµόσια τάξη ή τα χρηστά ήθη. 

7. Μπορούν να παραπλανήσουν το κοινό, ιδίως ως προς τη φύση , την 

ποιότητα ή τη γεωγραφική προέλευση του προϊόντος ή της υπηρεσίας.   

 

∆εν καταχωρούνται επίσης ως σήµατα: 

 

1. Η σηµαία , τα εµβλήµατα, τα σύµβολα, οι θυρεοί, τα σηµεία και τα επισήµατα 

του ελληνικού κράτους και των λοιπών κρατών, καθώς και τα σηµεία 

µεγάλης συµβολικής σηµασίας και ιδίως θρησκευτικά σύµβολα, 

παραστάσεις και λέξεις. 

2. Τα σηµεία των οποίων η κατάθεση αντίκειται στην καλή πίστη ή έγινε 

κακόπιστα. 

 

Κατά το άρθρο 4 του νόµου περί σηµάτων περιπτώσεις σηµείου, που 

επίσης δεν γίνεται δεκτό για καταχώρηση είναι : 

• Εάν ταυτίζεται µε προγενέστερο σήµα και τα προϊόντα ή οι 

υπηρεσίες, για τα οποία το σήµα έχει δηλωθεί, ταυτίζονται µε 

εκείνα για τα οποία προστατεύεται το προγενέστερο σήµα. 

• Εάν λόγω οµοιότητας µε προγενέστερο σήµα και της ταυτότητας 

των προϊόντων ή υπηρεσιών , υπάρχει κίνδυνος συγχύσεως του 

κοινού, ο οποίος περιλαµβάνει και τον κίνδυνο συσχέτισής του µε 

το προγενέστερο σήµα. 

• Εάν προσκρούει σε προγενέστερο δικαίωµα της προσωπικότητας 

τρίτου ή σε προγενέστερο δικαίωµα πνευµατικής ή βιοµηχανικής 

ιδιοκτησίας πέραν αυτών που ρυθµίζονται από τον νόµο περί 

σηµάτων. 
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• Εάν ενδέχεται να δηµιουργήσει σύγχυση µε σήµα που έχει 

καταχωρηθεί και χρησιµοποιείται στο εξωτερικό κατά τη στιγµή της 

καταθέσεως της δηλώσεως, αν αυτή έγινε κακόπιστα από το 

πρόσωπο που έκανε την αίτηση. 

• Εάν το σήµα αποτελείται από το ίδιο το όνοµα του καταθέτη, αλλά 

το όνοµα αυτό έχει ήδη κατατεθεί από άλλον ως σήµα για να 

διακρίνει παρόµοια προϊόντα , θα πρέπει να προστεθεί κάποιο 

διακριτικό σηµείο για τη σαφή διάκρισή του από το προηγούµενο. 

 

2.4.  Προστασία του σήµατος. 

2.4.1.  ∆ιάρκεια Προστασίας. 

Η προστασία του σήµατος διαρκεί για µια δεκαετία που αρχίζει από την 

επόµενη της κατάθεσης. Η διάρκεια της προστασίας µπορεί κάθε φορά να 

παρατείνεται για µια δεκαετία, µε αίτηση του δικαιούχου και µε την εµπρόθεσµη 

υποβολή στο Υπουργείο Εµπορίου µε αποδεικτικό καταβολής τελών υπέρ του 

∆ηµοσίου. 

Η υποβολή του αποδεικτικού καταβολής των τελών γίνεται µέσα στο 

τελευταίο έτος της προστασίας. Υπάρχει και η δυνατότητα παράτασης της 

προθεσµίας µετά τη λήξη της δεκαετίας( 6 µηνών ), αλλά αυξάνονται τα τέλη 

που καταβάλλονται. Η µη κατάθεση τελών σηµαίνει διαγραφή του σήµατος, 

αφού πρώτα συνταχθεί πράξη. 

2.4.2.  Περιορισµός της Προστασίας. 

Το δικαίωµα που παρέχει το σήµα στο δικαιούχο του δεν εµποδίζει τρίτους 

να χρησιµοποιούν στις συναλλαγές το όνοµα, την επωνυµία και τη διεύθυνσή 

τους. Επίσης ενδείξεις σχετικές µε το είδος, την ποιότητα , τον προορισµό, την 

αξία, τη γεωγραφική προέλευση, το χρόνο παραγωγής του προϊόντος ή της 

παροχής της υπηρεσίας ή άλλα χαρακτηριστικά τους, καθώς και το ίδιο το 

σήµα, αν αυτό είναι αναγκαίο προκειµένου να δηλωθεί ο προορισµός προϊόντος 

ή υπηρεσίας, ιδίως δε όταν πρόκειται για εξαρτήµατα ή ανταλλακτικά. Η χρήση 
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αυτή πρέπει να γίνεται σύµφωνα µε τα χρηστά συναλλακτικά ήθη που ισχύουν 

στη βιοµηχανία ή στο εµπόριο και πάντως όχι µε τη µορφή σήµατος. Το 

δικαίωµα επίσης αυτό δεν επιτρέπει στο δικαιούχο του να απαγορεύει τη χρήση 

του σήµατος για προϊόντα που έχουν διατεθεί µε το σήµα αυτό στο εµπόριο, 

µέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, από τον ίδιο το δικαιούχο ή µε τη συγκατάθεσή 

του. Αυτό δεν εφαρµόζεται, αν ο δικαιούχος επικαλείται σοβαρή αιτία και να 

αντιταχθεί στη µεταγενέστερη εκµετάλλευση των προϊόντων, ιδίως όταν η 

κατάσταση των προϊόντων αλλοιώνεται µετά τη διάθεσή τους στο εµπόριο. 

2.4.3.  Αστική και Ποινική Προστασία του σήµατος. 

Όποιος χρησιµοποιεί ή παραποιεί ή αποµιµείται σήµα που ανήκει σε 

άλλον, µπορεί να εναχθεί για παράλειψη ή αποζηµίωση ή και για τα δύο. Το ίδιο 

ισχύει και για εκείνον ο οποίος χρησιµοποιεί σηµείο που ταυτίζεται ή µοιάζει µε 

σήµα αλλά δεν διακρίνει συναφή προϊόντα ή υπηρεσίες µε αυτά που 

διακρίνονται από το σήµα, εφόσον αυτό έχει αποκτήσει φήµη στην Ελλάδα και 

η χρησιµοποίηση του σηµείου θα χάριζε στον χρησιµοποιούντα όφελος από το 

διακριτικό χαρακτήρα ή τη φήµη του σήµατος ή θα έβλαπτε το διακριτικό 

χαρακτήρα ή τη φήµη του σήµατος. Η αγωγή εγείρετε καταρχήν ενώπιον του 

αρµόδιου µονοµελές πρωτοδικείου και δικάζεται κατά την τακτική διαδικασία. Η 

αξίωση για αποζηµίωση παραγράφεται µετά τριετία από το τέλος του έτους 

κατά το οποίο έγινε για πρώτη φορά η παράνοµη χρησιµοποίηση, παραποίηση 

ή αποµίµηση.  

Όταν πρόκειται για πανοµοιότυπο σήµα, καθώς και για σήµα που διαφέρει 

ως προς τα στοιχεία που δεν µεταβάλλουν το διακριτικό του χαρακτήρα, για την 

πλήρη απόδειξη χρήσεως ή παραποιήσεως αρκεί η προσκόµιση του 

πιστοποιητικού καταχώρησης του παραποιούµενου σήµατος. 

Όποιος έχει αξίωση για παράλειψη µπορεί να ζητήσει και τη λήψη 

ασφαλιστικών µέτρων. Επίσης τιµωρούνται µε φυλάκιση τουλάχιστον τριών 

µηνών και µε χρηµατική ποινή οι παρακάτω: 

1. Όποιος παραποιεί σήµα ή κάνει εν γνώσει του χρήση παραποιηµένου 

σήµατος 

2. Όποιος θέτει σε προϊόντα της επιχείρησής του ή σε αντικείµενα εµπορίου 

του εν γνώσει του αλλότριο σήµα. 
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3. Όποιος χωρίς παραποίηση αποµιµείται εξολοκλήρου ή εν µέρει προς 

παραπλάνηση των αγοραστών αλλότριο σήµα. 

4. Όποιος εν γνώσει του πωλεί ή εκθέτει προς πώληση ή κυκλοφορία 

προϊόντα που φέρουν σήµα που αποτελεί παραποίηση ή αποµίµηση 

αλλότριου σήµατος. 

5. Όποιος χρησιµοποιεί σαν σήµα τα εµβλήµατα και τα σύµβολα του ελληνικού 

κράτους και πάσης αρχής, ως και τα θρησκευτικά σύµβολα. 

 

2.4.4.  Domain names (ηλεκτρονικές διευθύνσεις) και σήµατα. 

 

Α) Τι είναι τα Domain names. 

   Domain name ονοµάζεται η ηλεκτρονική διεύθυνση που αντιστοιχεί σε 

µια ιστοσελίδα και έχει τη µορφή   www.__________.gr . Το πρώτο τµήµα είναι 

κοινό για όλα τα Domain names ( world wide web ), το δεύτερο τµήµα 

επιλέγεται από τον κάτοχό του και το τρίτο τµήµα αλλάζει σύµφωνα µε τη χώρα 

που έχει γίνει η καταχώρηση. 

Η υπηρεσία που είναι υπεύθυνη για την καταχώρηση των domain names 

είναι η ΕΕΤΤ ( Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων ). 

 Ο χρήστης που επιθυµεί την εκχώρηση ενός ονόµατος πρέπει να 

καταθέσει µια αίτηση σε έναν από τους ‘’καταχωρητές’’ (Φυσικό ή νοµικό 

πρόσωπο προς το οποίο είναι δυνατό να γίνονται αιτήσεις εκχώρησης από 

ενδιαφερόµενους να τους εκχωρηθεί Όνοµα Xώρου µε κατάληξη .gr.). 

Παράλληλα, µαζί µε την αίτηση εκχώρησης ο χρήστης υποχρεούται στην 

κατάθεση του σχετικού τέλους εκχώρησης, το οποίο έχει οριστεί από τον 

καταχωρητή. 

Η αίτηση από τον καταχωρητή κατατίθεται εντός µίας εργάσιµης ηµέρας 

µε    ηλεκτρονικό τρόπο στο Μητρώο (το οποίο το χειρίζεται το ΙΠ/ΙΤΕ – 

Ινστιτούτο  Πληροφορικής / Ίδρυµα Τεχνολογίας & Έρευνας ) , το οποίο 

επιστρέφει στον καταχωρητή και στις e-mail διευθύνσεις επικοινωνίας που 

δηλώνονται σε κάθε αίτηση τον αριθµό πρωτοκόλλου της αίτησης, όπου 

αναφέρεται και η ηµεροµηνία µέχρι λεπτού της ώρας. Ο καταχωρητής δίδει 

στον καταχωρούµενο αποδεικτικό κατάθεσης της αίτησης µε τα παραπάνω 

στοιχεία.  Το Όνοµα Χώρου [.gr] ελέγχεται αυτόµατα από το Μητρώο και 

εφόσον είναι σύµφωνο µε όσα ορίζονται στον Κανονισµό ∆ιαχείρισης και 
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Εκχώρησης Ονοµάτων Χώρου [.gr] ενεργοποιείται εντός τριών ωρών. Το 

αποκλειστικό δικαίωµα επί του Ονόµατος Χώρου [.gr] δεν αποκτάται µε την 

προσωρινή αυτή ενεργοποίηση. 

Η ΕΕΤΤ εξετάζει την αίτηση εντός των προθεσµιών που ορίζονται στον 

Κανονισµό ∆ιαχείρισης και Εκχώρησης Ονοµάτων Χώρου [.gr] και προβαίνει 

είτε σε εκχώρηση, είτε σε απόρριψή της. Ουσιαστικά ελέγχει µόνο εάν το ίδιο 

domain name έχει ήδη καταχωρηθεί χωρίς να εξετάζεται επαρκώς η συνδροµή 

απαραδέκτων όπως στο σήµα ή και η ύπαρξη άλλων παρόµοιων διακριτικών 

γνωρισµάτων. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα να χρησιµοποιούνται συχνά στο 

διαδίκτυο ως domain names ενδείξεις που είναι παρόµοιες µε προγενέστερα µη 

διαδικτυακά διακριτικά γνωρίσµατα. Η έλλειψη λεπτοµερέστερου ελέγχου σε 

συνδυασµό µε τη δυνατότητα ελεύθερης επιλογής των domain names  οδηγεί 

σε συχνή σύγκρουση µε τα διακριτικά γνωρίσµατα του δικαίου βιοµηχανικής 

ιδιοκτησίας  καθώς οι επιχειρήσεις που επεκτείνουν τις δραστηριότητές τους 

στο διαδίκτυο, έχουν συµφέρον στη χρησιµοποίηση των διακριτικών 

γνωρισµάτων τους ως domain names. Ωστόσο είναι δυνατόν να έχουν ήδη 

καταχωρηθεί από κάποιον τρίτο , µε αποτέλεσµα η επιχείρηση να βλάπτεται µε 

πολλούς τρόπους.  

 

Β) Προστασία του σήµατος από Domain names. 

Σύµφωνα µε το νόµο 2239/1994 η καταχώρηση domain name όµοιου ή 

παρόµοιου µε το σήµα κάποιας επιχείρησης το οποίο σχετίζεται µε ιστοσελίδα 

που προβάλλει όµοια ή παρόµοια δραστηριότητα µε τα εµπορεύµατα για τα 

οποία το σήµα προστατεύεται, µε αποτέλεσµα να δηµιουργείται κίνδυνος 

σύγχυσης στους καταναλωτές, συνιστά προσβολή του σήµατος. 

• Αν η διεύθυνση δε χρησιµοποιείται τότε δε δηµιουργείται 

κίνδυνος σύγχυσης. 

• Ο κίνδυνος σύγχυσης στοιχειοθετείται από το συνδυασµό 

του  domain name µε το περιεχόµενο της ιστοσελίδας. 

• Το σήµα φήµης προστατεύεται και για τα ανόµοια 

εµπορεύµατα , εφόσον ο κάτοχος του domain name µε τη 

χρήση του, προσπορίζει αθέµιτο όφελος ή εξασθενίζει το 

διακριτικό του χαρακτήρα. 
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    Αν το σήµα επιτελεί και λειτουργία διακριτικού γνωρίσµατος 

προσβάλλεται όταν κάποιος τρίτος έχει καταχωρήσει  domain name όµοιο ή 

παρόµοιο µε αυτό, για την προβολή δραστηριότητας που εµφανίζει κάποια , 

έστω χαλαρή συνάφεια µε τα εµπορεύµατα για τα οποία έχει καταχωρηθεί. 

   Αν το σήµα επιτελεί παράλληλα και ονοµατική λειτουργία , 

προσβάλλεται από την καταχώρηση όµοιου ή παρόµοιου  domain name, ακόµα 

κι αν αυτή δε συνδέεται µε την προβολή επιχειρηµατικής δραστηριότητας. 

    Όταν κάποιος τρίτος έχει καταχωρήσει domain name όµοιο ή παρόµοιο 

µε ένα σήµα , µε σκοπό να το εκµεταλλευτεί οικονοµικά µε τρόπο αντίθετο στα 

χρηστά ήθη ( π.χ. εκµετάλλευση της φήµης του ) συντρέχει λόγος προσβολής. 

   Σε όλες τις παραπάνω περιπτώσεις ο σηµατούχος έχει το δικαίωµα να 

προβεί στα δικαστήρια και : 

• Να ζητήσει αποζηµίωση από τον κάτοχο του domain name. 

• Να τον υποχρεώσει να προβεί στην ΕΕΤΤ και να κάνει όλες 

τις απαραίτητες ενέργειες για την απενεργοποίηση του 

domain name. 

• Να στραφεί δικαστικά εναντίον του φορέα ( π.χ. ΙΠ/ΙΤΕ ) που 

καταχώρησε το  domain name και να διεκδικήσει την 

µεταβίβασή του προς αυτόν. 

2.5.  Μεταβίβαση του σήµατος. 

Το δικαίωµα στο σήµα µπορεί να µεταβιβαστεί είτε αν ζωή είτε αιτία 

θανάτου, ανεξάρτητα από τη µεταβίβαση της επιχείρησης. Η µεταβίβαση 

µπορεί να γίνει ακόµα και εάν το σήµα αποτελείται από όνοµα φυσικών ή 

νοµικών προσώπων και έχει ισχύ απέναντι στους τρίτους µόνο µετά την 

καταχώρησή της στο βιβλίο σηµάτων. Για την καταχώρηση απαιτείται η 

προσκόµιση της σχετικής σύµβασης και του αποδεικτικού καταβολής τελών 

υπέρ του ∆ηµοσίου. Σε περίπτωση µεταβίβασης σήµατος κατά το χρονικό 

διάστηµα που η υπόθεση είναι εκκρεµής ενώπιον της ∆ιοικητικής Επιτροπής 

Σηµάτων ή των αρµόδιων διοικητικών δικαστηρίων ή του Συµβουλίου της 

Επικρατείας, ο ειδικός ή ο οιονεί καθολικός διάδοχος δικαιούται να ασκήσει 

παρέµβαση. Η άσκηση της παρέµβασης τον καθιστά κύριο διάδικο, που µπορεί 
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να ασκήσει όλα τα δικαιώµατα του δικαιοπάροχου του, ο οποίος αποβάλλεται 

από τη δίκη.   

 

2.6.  ∆ικαιώµατα που παρέχει το σήµα. 

 

Η καταχώρηση του σήµατος παρέχει στον δικαιούχο αποκλειστικό 

δικαίωµα. Του παρέχει το δικαίωµα της χρήσης αυτού, το δικαίωµα να το 

επιθέτει στα προϊόντα ή εµπορεύµατα τα οποία προορίζεται να διακρίνει, να 

χαρακτηρίζει τις υπηρεσίες που παρέχει, επίσης να το επιθέτει στα 

περικαλύµµατα και στις συσκευασίες των εµπορευµάτων, στο χαρτί 

αλληλογραφίας, στα τιµολόγια, στους τιµοκαταλόγους, στις αγγελίες, στις κάθε 

είδους διαφηµίσεις, καθώς και σε άλλο έντυπο υλικό και να το χρησιµοποιεί σε 

ηλεκτρονικά ή οπτικοακουστικά µέσα. 

Ως χρήση του σήµατος θεωρείται επίσης: 

• Η χρήση που γίνεται µε µορφή που διαφέρει ως προς τα 

στοιχεία του, τα οποία όµως δεν µεταβάλλουν το διακριτικό 

χαρακτήρα του, 

• Η επίθεση του σήµατος σε προϊόντα ή στη συσκευασία τους 

στην Ελλάδα µε προορισµό αποκλειστικά την εξαγωγή, 

• Η χρήση µε τη συγκατάθεση του δικαιούχου, καθώς και η 

χρήση συλλογικού σήµατος από πρόσωπα που έχουν το 

δικαίωµα αυτό. 

Ο δικαιούχος του σήµατος δικαιούται να απαγορεύει σε κάθε τρίτο να 

χρησιµοποιεί στις συναλλαγές σηµεία, τα οποία αποτελούν παραποίηση ή 

αποµίµηση του σήµατός του. 

Χρήση του σήµατος επιτρέπεται να γίνεται µόνο στα ίδια προϊόντα και στις 

υπηρεσίες του δικαιούχου. Ως ίδια θεωρούνται και τα προϊόντα, τα οποία κατά 

το κύριο µέρος τους κατασκευάζονται από τον δικαιούχο του σήµατος απλώς 

συναρµολογούνται ή συµπληρώνονται από άλλον. Ο µη παραγωγός αυτού ή 

όµοιου προϊόντος δύναται να κάνει χρήση του δικού του σήµατος στα αλλότρια 

προϊόντα, που πωλεί, µε τον όρο ότι θα διατηρείται άθικτο το τυχόν υπάρχον 

σήµα του παραγωγού τους. Η διάταξη αυτή εφαρµόζεται ανάλογα και στα 

σήµατα υπηρεσιών. 
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Σε κάθε άλλη περίπτωση, ούτε και µε τη συναίνεση του δικαιούχου 

επιτρέπεται να γίνει χρήση του σήµατος σε αλλότρια προϊόντα, εµπορεύµατα ή 

υπηρεσίες ή κατ’ άλλον τρόπο, εκτός από τις εξαιρέσεις του νόµου.  

 

2.7.  ∆ιαγραφή του σήµατος. 

 

Αρµόδια όργανα που αποφασίζουν αν ένα σήµα πρέπει να διαγραφεί, 

είναι η ∆ιοικητική Επιτροπή Σηµάτων ή τα αρµόδια δικαστήρια. Περιπτώσεις 

που καθιστούν αναγκαία την διαγραφή του σήµατος είναι οι εξής:  

• Αν µέσα σε χρονικό διάστηµα πέντε ετών από την 

ηµεροµηνία της πράξης καταχώρησης του σήµατος , ο 

δικαιούχος δεν κάνει ουσιαστική χρήση του για τα προϊόντα ή 

τις υπηρεσίες για τις οποίες έχει καταχωρηθεί. Επίσης , αν 

διακόψει τη χρήση του σήµατος για πέντε συνεχή χρόνια. 

• Αν η επιχείρηση, για τα προϊόντα της οποίας έχει 

καταχωρηθεί το σήµα , έχει πάψει να λειτουργεί εδώ και 

πέντε χρόνια. 

• Αν συνέπεια της συµπεριφοράς ή αδράνειας του δικαιούχου, 

το σήµα έχει καταστεί κοινόχρηστο ή συνήθης εµπορική 

ονοµασία του προϊόντος ή της υπηρεσίας για το οποίο έχει 

καταχωρηθεί.  

• Αν λόγω της χρήσης του σήµατος από τον δικαιούχο ή µε τη 

συγκατάθεσή του για τα προϊόντα  ή τις υπηρεσίες για τα 

οποία έχει καταχωρηθεί , ενδέχεται να παραπλανήσει το 

κοινό, ιδίως προς τη φύση, την ποιότητα ή τη γεωγραφική 

προέλευση των προϊόντων ή των υπηρεσιών.  

• Αν καταχωρήθηκε κατά παράβαση των διατάξεων του 

νόµου. 

Το σήµα δεν διαγράφεται αν παρά την ύπαρξη προγενέστερου 

αντιτιθέµενου σήµατος, συντρέχουν λόγοι διαγραφής του προγενέστερου λόγω 

µη χρήσεως του σήµατος, ή παύσης λειτουργίας της επιχείρησης. Επίσης το 

σήµα δεν διαγράφεται εάν ο δικαιούχος του σήµατος , στο διάστηµα που 

µεσολαβεί ανάµεσα στη λήξη της πενταετίας µη χρήση του και της υποβολής 
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της αίτησης διαγραφής , προβεί σε έναρξη ή επανάληψη της ουσιαστικής 

χρήσης αυτού. Η έναρξη ή επανάληψη της χρήσης µέσα σε περίοδο τριών 

µηνών από την υποβολή της αίτησης διαγραφής, η οποία δεν αρχίζει να τρέχει 

νωρίτερα από τη συµπλήρωση της συνεχούς πενταετίας µη χρήσης, δε 

λαµβάνεται υπόψη, εάν οι προπαρασκευαστικές ενέργειες για την έναρξη ή την 

επανάληψη της χρήσης έλαβαν χώρα, αφού ο δικαιούχος έλαβε γνώση του 

γεγονότος ότι είναι πιθανή η υποβολή της αίτησης διαγραφής. Η αίτηση 

διαγραφής υποβάλλεται από κάθε πρόσωπο που δικαιολογεί έννοµο συµφέρον 

στη ∆ιοικητική Επιτροπή Σηµάτων µέσα σε πέντε χρόνια από την καταχώρηση 

του σήµατος , εκτός αν έχει κατατεθεί κακόπιστα. Τα αποτελέσµατα της 

απόφασης για διαγραφή του σήµατος αρχίζουν όταν αυτή καταστεί αµετάκλητη. 

Για τον πριν από αυτή χρόνο δεν επιτρέπεται να γίνει ούτε αγωγή για 

αποζηµίωση , ούτε έγκληση. 

Όταν διαταχθεί η διαγραφή του σήµατος, σηµειώνεται η διαγραφή και ο 

αριθµός της απόφασης στο ειδικό βιβλίο σηµάτων. 

Το σήµα επίσης διαγράφεται οποτεδήποτε , µε απλή δήλωση του 

δικαιούχου, που κατατίθεται στην αρµόδια υπηρεσία και καταχωρείται στα 

βιβλία σηµάτων. 

Σε περίπτωση λύσης της εταιρείας µετά  την εκκαθάριση το σήµα 

διαγράφεται, εκτός εάν έχει συµφωνηθεί κάτι διαφορετικό κατά την εκκαθάριση. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι επιτρέπεται τόσο η αναγκαστική κατάσχεση όσο και η 

εκποίηση του σήµατος. Σε περίπτωση πτώχευσης του δικαιούχου είναι δυνατόν 

να εκποιηθεί και αυτοτελώς. Όταν όµως το σήµα αποτελείται από το όνοµα του 

δικαιούχου δεν είναι δυνατό ούτε να κατασχεθεί ούτε να εκποιηθεί σε 

πτώχευση. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο : Κοινοτικό, ∆ιεθνές και Αλλοδαπό σήµα 

 

3.1.  Έννοια Κοινοτικού σήµατος 

Με τον όρο κοινοτικό σήµα εννοούµε την καταχώρηση ενός σήµατος σε 

όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης , µε µια µόνο κατάθεση στο Γραφείο 

Εναρµόνισης στην Εσωτερική Αγορά (ΓΕΕΑ) που εδρεύει στο Αλικάντε της 

Ισπανίας.    

Το κοινοτικό σήµα επιτρέπει στις επιχειρήσεις χαρακτηρίζουν τα προϊόντα 

και τις υπηρεσίες κατά τρόπο ταυτόσηµο σε ολόκληρη την επικράτεια της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ). Το κοινοτικό σήµα τους επιτρέπει, µέσω µιας 

ενιαίας διαδικασίας ενώπιον του Γραφείου Εναρµόνισης στην Εσωτερική Αγορά 

[ΟΗΜΙ (ES, DE, EN, FR, IT)], την καταχώριση ενός σήµατος που θα τυγχάνει 

ενιαίας προστασίας και θα παράγει τα αποτελέσµατά του σε ολόκληρη την 

κοινοτική επικράτεια. 

 

3.2. ∆ιαδικασία απόκτησης κοινοτικού σήµατος. 

Στο Γραφείο Εναρμόνισης στην Εσωτερική Αγορά ,μπορεί ένας ενδιαφερόμενος να 

υποβάλλει αίτηση για κοινοτικό σήμα. Το γραφείο αυτό είναι ένας οργανισµός της 

Κοινότητας και έχει νοµική προσωπικότητα. Σε κάθε κράτος µέλος, διαθέτει την 

ευρύτερη νοµική ικανότητα που αναγνωρίζεται στα νοµικά πρόσωπα από τις 

εθνικές νοµοθεσίες. ∆ύναται συγκεκριµένα να αποκτά ή να διαθέτει ακίνητα και 

κινητά αγαθά και να παρίσταται σε δικαστικό αγώνα. Το Γραφείο 

εκπροσωπείται από τον πρόεδρό του. 

Οι αιτήσεις κοινοτικών σηµάτων κατατίθενται σε µια από τις επίσηµες 

γλώσσες της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. Οι γλώσσες του Γραφείου είναι η 

γερµανική, η αγγλική, η ισπανική, η γαλλική και η ιταλική. Ο αιτών δύναται να 

υποδείξει µια δεύτερη γλώσσα που θα πρέπει να είναι µια γλώσσα του 

Γραφείου και της οποίας αποδέχεται τη χρήση ως ενδεχόµενης διαδικαστικής 

γλώσσας. Κατ' επιλογή του αιτούντος, η αίτηση κοινοτικού σήµατος κατατίθεται 

είτε στο ΓΕΕΑ είτε στην κεντρική υπηρεσία της βιοµηχανικής ιδιοκτησίας ενός 

κράτους µέλους. Αυτή η υπηρεσία ή γραφείο θα πρέπει να διαβιβάσει την 
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αίτηση στο ΓΕΕΑ εντός προθεσµίας 2 εβδοµάδων από την κατάθεση. Η αίτηση 

θα πρέπει να συνοδεύεται από διάφορα έγγραφα και πληροφορίες 

(συγκεκριµένα αίτηση καταχώρισης, στοιχεία που να επιτρέπουν την 

αναγνώριση ταυτότητας του αιτούντος και του πίνακα προϊόντων ή υπηρεσιών 

για τα οποία ζητείται η καταχώριση) και συνεπάγεται την καταβολή τέλους 

κατάθεσης και, κατά περίπτωση, ενός ή περισσότερων τελών ανά κλάση. 

Με το κοινοτικό σήµα συντελείτε ένα ακόµα βήµα για την ολοκλήρωση της 

ενιαίας κοινής αγοράς. Μετά από το πέρασµα πολλών ετών διαπραγµάτευσης 

και εργασιών διαµορφώθηκε ο κανονισµός 40/1994 για το κοινοτικό σήµα. Ο 

παρών κανονισµός παραθέτει τις προϋποθέσεις κατάθεσης της αίτησης 

κοινοτικού σήµατος, τις προϋποθέσεις που συνδέονται µε την ιδιότητα του 

κατόχου και τη δυνατότητα τρίτων να απευθύνουν στο ΓΕΕΑ γραπτές 

παρατηρήσεις και να αντιτάσσονται στην καταχώριση σήµατος. Ειδικότερα, ο 

κανονισµός θεσπίζει το σύστηµα το λεγόµενο «διερεύνησης» που αποσκοπεί 

στον εντοπισµό των ενδεχόµενων περιπτώσεων σύγκρουσης µε άλλα 

προηγούµενα δικαιώµατα. Η κατάθεση µιας αίτησης κοινοτικού σήµατος θα 

πρέπει όντως να συνοδεύεται υποχρεωτικά από µια διπλή έρευνα, που θα 

πραγµατοποιείται από το ΓΕΕΑ και τα εθνικά γραφεία βιοµηχανικής ιδιοκτησίας, 

για τα σήµατα ή τις προηγούµενες αιτήσεις σηµάτων. 

Ο αιτών δύναται ανά πάσα στιγµή να αποσύρει τη αίτησή του για κοινοτικό 

σήµα ή να περιορίσει τον κατάλογο προϊόντων και υπηρεσιών που 

περιλαµβάνονται σ' αυτό. Αν οι προϋποθέσεις τις οποίες οφείλει να πληρεί η 

αίτηση ικανοποιούνται, η αίτηση κοινοτικού σήµατος δηµοσιεύεται. 

Η διάρκεια της καταχώρισης του κοινοτικού σήµατος είναι δέκα έτη από την 

ηµεροµηνία κατάθεσης της αίτησης. Η καταχώριση µπορεί να ανανεωθεί για 

δεκαετείς περιόδους. 

∆ικαιούχοι κοινοτικών σηµάτων δύνανται να είναι τα φυσικά ή νοµικά 

πρόσωπα, συµπεριλαµβανοµένων των φορέων δηµόσιου δικαίου, που είναι 

υπήκοοι: 

• Κρατών µελών·  

• Άλλων κρατών µελών που αποτελούν µέρη της σύµβασης 

των Παρισίων για την προστασία της διανοητικής ιδιοκτησίας 

(ES),(EN),(FR).  



 39 

• Κρατών που δεν αποτελούν µέρη της σύµβασης των 

Παρισίων, αλλά που κατοικούν ή εδρεύουν στην επικράτεια 

της Κοινότητας ή κράτους µέρους της σύµβασης·  

• Κάθε άλλου κράτους που εγγυάται στους υπηκόους των 

κρατών µελών την ίδια προστασία µε εκείνη που εγγυάται 

στους δικούς του υπηκόους.  

Συγκεκριµένα δεν γίνονται δεκτά για καταχώριση: 

• τα σύµβολα που δεν είναι κατάλληλα να αποτελέσουν 

κοινοτικά σήµατα·  

• τα σήµατα που στερούνται διακριτικού χαρακτήρα·  

• τα σήµατα που αποτελούνται από σύµβολα ή ενδείξεις που 

έχουν καταστεί συνήθους χρήσης στην τρέχουσα γλώσσα ή 

στις εµπορικές πρακτικές·  

• τα σήµατα που είναι αντίθετα προς τη δηµόσια τάξη ή τα 

χρηστά ήθη·  

• τα σήµατα που ενδέχεται να παραπλανήσουν το κοινό, π.χ. 

ως προς τη φύση, την ποιότητα ή τη γεωγραφική προέλευση 

του προϊόντος ή της υπηρεσίας.  

Το κοινοτικό σήµα παρέχει στο δικαιούχο του αποκλειστικό δικαίωµα. Ο 

δικαιούχος έχει το δικαίωµα να απαγορεύσει σε τρίτους να κάνουν χρήση για 

εµπορικούς σκοπούς: 

• Ενός συµβόλου ταυτόσηµου προς το κοινοτικό σήµα για 

προϊόντα ή υπηρεσίες ταυτόσηµα προς εκείνα για τα οποία 

έχει καταχωριστεί αυτό·  

• Ενός συµβόλου για το οποίο υφίσταται κίνδυνος σύγχυσης, 

µεταξύ του κοινού, µε άλλο σήµα·  

• Συµβόλου ταυτοσήµου ή παρόµοιου προς το κοινοτικό σήµα 

για προϊόντα ή υπηρεσίες που δεν είναι παρόµοια µε εκείνα 

για τα οποία έχει καταχωριστεί το κοινοτικό σήµα, όταν η 

χρήση του συµβόλου αντλεί όφελος από τη φήµη και τον 

διακριτικό χαρακτήρα του σήµατος.  

Αντίθετα, το δικαίωµα που παρέχεται µε το κοινοτικό σήµα δεν επιτρέπει 

στο δικαιούχο του να απαγορεύει σε τρίτο τη χρήση, για εµπορικούς σκοπούς: 
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• Του ονόµατος ή της διεύθυνσής του·  

• Ενδείξεων σχετικών µε το είδος, την ποιότητα, την ποσότητα, 

τον προορισµό, την αξία, τη γεωγραφική προέλευση, την 

εποχή παραγωγής του προϊόντος ή της παροχής της 

υπηρεσίας ή άλλων χαρακτηριστικών αυτών·  

• Του σήµατος όταν η χρήση αυτή είναι αναγκαία για την 

ένδειξη του προορισµού ενός προϊόντος ή µιας υπηρεσίας, 

ιδίως ως εξαρτήµατος ή ανταλλακτικού.  

Εντός 5 ετών από την ηµεροµηνία καταχώρισης, ένα κοινοτικό σήµα θα 

πρέπει να χρησιµοποιηθεί πραγµατικά από τον κάτοχο στην Κοινότητα για τα 

προϊόντα και τις υπηρεσίες για τα οποία καταχωρήθηκε. 

Το κοινοτικό σήµα θεωρείται για το σύνολο της επικράτειας της Κοινότητας 

ως εθνικό σήµα καταχωρισµένο στο κράτος µέλος στο οποίο ο κάτοχος έχει την 

έδρα του, την κατοικία του ή µια εγκατάσταση κατά την υπόψη ηµεροµηνία. 

Θεσπίζονται εξάλλου κανόνες σχετικοί µε τη µεταφορά του σήµατος σε άλλον, 

στα µέτρα αναγκαστικής εκτέλεσης, στα µέτρα πτώχευσης, καθώς και στις 

άδειες εκµετάλλευσης και στα δικαιώµατα έναντι τρίτων (αποτελέσµατα έναντι 

τρίτων). 

3.3  Αρχές του κοινοτικού σήµατος 

Ο Κανονισµός 40/1994 προβλέπει ένα ενιαίο  και αυτόνοµο κοινοτικό 

σήµα για όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση , το οποίο αποκτάται µε την καταχώρηση. 

Υπάρχουν και βασικές αρχές που διακρίνουν ένα κοινοτικό σήµα και οι πιο 

χαρακτηριστικές  είναι: η αρχή της ενότητας, καταχωρίσεως, συνυπάρξεως, 

αυτονοµίας και αποσύνδεσης από την επιχείρηση. 

� Η αρχή της ενότητας σηµαίνει ότι το δικαίωµα σε ένα κοινοτικό σήµα 

αποκτάται, ανανεώνεται µεταβιβάζεται, είναι αντικείµενο παραιτήσεως, 

ακυρώσεως και δεν µπορεί να απαγορευθεί η χρήση του παρά µόνο 

για ολόκληρη την Κοινότητα. Αυτό σηµαίνει ότι ο φορέας του δεν 

µπορεί να παραιτηθεί του δικαιώµατός του µόνο για ορισµένο κράτος 

αλλά ούτε και τρίτοι να ζητήσουν ακύρωση του σήµατος για κάποιο 

συγκεκριµένο κράτος της ΕΕ. 
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� Η αρχή της καταχωρίσεως καθιστά σαφές ότι ένα κοινοτικό σήµα 

κτάται µόνο µε την καταχώριση και όχι µε την επικράτησή του στις 

συναλλαγές. Με την καταχώρηση ο σηµατούχος µπορεί να διεκδικήσει 

τα δικαιώµατα για το σήµα του πχ. για την προστασία του. Σ’ αυτό το 

σηµείο θα πρέπει να αναφέρουµε το σήµα προστατεύεται µόνο στην 

κατατεθειµένη µορφή του και όχι µε την µορφή µε την οποία 

χρησιµοποιείται στις συναλλαγές. 

� Η αρχή της συνυπάρξεως αναφέρεται στο ότι το κοινοτικό σήµα δεν 

αντικαθιστά τα εθνικά σήµατα των κρατών µελών αλλά συνυπάρχει µε 

αυτά, εφόσον τα τελευταία εξακολουθούν να είναι απαραίτητα για 

επιχειρήσεις που δεν επιθυµούν την προστασία τους σε κοινοτική 

κλίµακα. Σε περίπτωση δε που ένα κοινοτικό σήµα είναι όµοιο µε ένα 

προγενέστερο εθνικό σήµα µπορεί να κατοχυρωθεί µόνο όταν ο 

κάτοχος του προγενέστερου εθνικού σήµατος δεν φέρει αντίδραση. 

� Η αρχή της αυτονοµίας  διευκρινίζει ότι το σύστηµα του κοινοτικού 

σήµατος διέπεται από ενιαίο κοινοτικό δίκαιο και οι διαδικασίες και 

προϋποθέσεις για την καταχώρηση, προσδιορίζονται αποκλειστικά 

από τον Κανονισµό. Το εθνικό δίκαιο έχει µόνο συµπληρωµατική 

εφαρµογή. 

� Η αρχή της αποσύνδεσης του σήµατος από την επιχείρηση, δηλώνει 

ότι για την απόκτηση κοινοτικού σήµατος δεν απαιτείται η ύπαρξη 

επιχείρησης, αλλά και µετά την απόκτησή του είναι εφικτή η 

µεταβίβασή του. Επίσης σε περίπτωση παύσης της λειτουργίας της 

επιχείρησης δεν διαγράφεται το σήµα αν αυτό χρησιµοποιείται από 

τρίτους µε την συγκατάθεση του δικαιούχου.  

3.4  ∆ιεθνές σήµα. 

∆ιεθνές σήµα είναι εκείνο το οποίο καταχωρήθηκε σε έναν αριθµό κρατών 

(τα οποία έχουν υπογράψει το Πρωτόκολλο της Μαδρίτης της 27ης Ιουνίου 

1989, το οποίο βασίζεται στη συµφωνία της Μαδρίτης της 14ης Απριλίου 1891, 

σχετικά µε την ∆ιεθνή καταχώρηση σηµάτων). Η κατάθεση της αίτησης 

πραγµατοποιείται στο ∆ιεθνές Γραφείο στη Γενεύη ή  στην Ελλάδα, στο 

αντίστοιχο Τµήµα Σηµάτων του Υπουργείου Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας 
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και Ναυτιλίας, υπό την προϋπόθεση ότι το σήµα έχει προηγουµένως κατατεθεί 

στην Ελλάδα ως εθνικό. 

Ο καταθέτης µιας διεθνούς αίτησης επιλέγει τις χώρες που επιθυµεί και το 

σήµα καταχωρείται σε όσες από αυτές δεν προβάλλουν ενστάσεις ή οι 

ενστάσεις απορριφθούν. Το ∆ιεθνές Σήµα προστατεύεται στις χώρες που έχει 

επιλέξει ο καταθέτης όπως θα προστατευόταν εάν είχε καταχωρηθεί κατόπιν 

ξεχωριστής κατάθεσης σε κάθε µία από τις χώρες αυτές.  

3.5   Αλλοδαπά σήµατα. 

Οι Έλληνες ή οι αλλοδαποί , που έχουν εκτός Ελλάδος την επαγγελµατική 

τους εγκατάσταση, µπορούν να προστατευτούν αν στην πολιτεία όπου είναι 

επαγγελµατικά εγκατεστηµένοι προστατεύονται τα σήµατά τους και υπάρχει 

αµοιβαιότητα για την προστασία των ελληνικών σηµάτων, που έχει καθιερωθεί 

µε διεθνή σύµβαση ή µε ανταλλαγή κυβερνητικής δήλωσης µεταξύ Ελλάδας και 

της αλλοδαπής πολιτείας. Πρόκειται για τα σήµατα που ονοµάζονται αλλοδαπά.          

Για την προστασία στην Ελλάδα απαιτείται η κατάθεση σήµατος για την οποία 

είναι απαραίτητη η απόδειξη της αρµόδιας αλλοδαπής αρχής, ότι σύµφωνα µε 

τη νοµοθεσία της αλλοδαπής πολιτείας, όπου βρίσκεται η επαγγελµατική 

εγκατάσταση του αιτούντος, είναι κατατεθειµένο και προστατεύεται το σήµα, του 

οποίου η κατάθεση ζητείται στην Ελλάδα. Η απόδειξη αυτή δεν απαιτείται, 

εφόσον τα ελληνικά σήµατα κατατίθενται στην αλλοδαπή πολιτεία χωρίς την 

προσαγωγή αυτής. Επίσης είναι απαραίτητο ειδικό πληρεξούσιο έγγραφο µε 

απλή υπογραφή του καταθέτου που περιέχει και δήλωση για υπαγωγή στη 

δικαιοδοσία των δικαστηρίων της Αθήνας. Η δήλωση αυτή δύναται να 

αναπληρωθεί και µε έγγραφη δήλωση του πληρεξούσιου του αιτούντος στην 

αρµόδια περί σηµάτων υπηρεσία. 

Τα ξενόγλωσσα έγγραφα που προσκοµίζονται κατά την κατάθεση 

σήµατος πρέπει να συνοδεύονται και µε ελληνική µετάφραση από πρόσωπο 

που έχει το δικαίωµα µεταφράσεως σύµφωνα µε το νόµο. 

Αλλοδαπό σήµα καταχωρηµένο νόµιµα στην Ελλάδα καθίσταται 

ανεξάρτητο από το σήµα της πολιτείας όπου βρίσκεται η επαγγελµατική 

εγκατάσταση του δικαιούχου του. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 Κύρια λειτουργία του σήµατος είναι να εξατοµικεύει προϊόντα και 

υπηρεσίες µιας επιχείρησης από εκείνα µια άλλης. Με αυτόν τον τρόπο 

ικανοποιείται το συµφέρον του φορέα της επιχείρησης , ο οποίος κατορθώνει να 

επιβάλει τα προϊόντα του στην αγορά, αλλά και του κοινού το οποίο µέσω του 

σήµατος επιλέγει τα κατάλληλα γι’ αυτό προϊόντα. Για να πείσει όµως ο φορέας 

το κοινό να επιλέξει το συγκεκριµένο προϊόν, χρησιµοποιεί το σήµα και ως 

διαφηµιστικό µέσο και µάλιστα ως το κατ’ εξοχήν µέσο προσέλκυσης των 

προτιµήσεων του κοινού. Έτσι το σήµα δεν είναι µόνο δηλωτικό της ταυτότητας 

του προϊόντος αλλά και φορέας εµπορικής αξίας. Είναι ικανό να πληροφορεί 

τον καταναλωτή για το συγκεκριµένο εµπόρευµα αλλά και να προωθεί τις 

πωλήσεις του.  

Το σήµα, η κατοχύρωση και η προστασία του αποτελούν σηµαντικούς 

παράγοντες ανάπτυξης της εµπορικής δραστηριότητας και του ανταγωνισµού. 

Στη σηµερινή κοινωνία όπου κυριαρχείται από το µάρκετινγκ, το εµπορικό σήµα 

µετατρέπεται από γνώρισµα διαφοροποίησης σε µια οντότητα που οι 

επιπτώσεις της στους κοινωνικούς φορείς και στις αλληλεπιδράσεις τους είναι 

αµέτρητες. Οι ισχύοντες νόµοι βοηθούν στη σωστή και απρόσκοπη εκτέλεση 

του ρόλου του σήµατος και στην περαιτέρω αναβάθµιση της επιχειρηµατικής 

ζωής. 
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